



Blanes homenajeó ayer a Pío Díaz, alcalde de Jaca nombrado por Fermín Galán

El Ayuntamiento de Blanes, en sesión del 3 de octubre próximo pasado adoptó el acuerdo de nombrar alcalde honorario de la mentada villa al ciudadano Pío Díaz, que cuando el movimiento revolucionario de diciembre, dirigido por Fermín Galán, fué proclamado alcalde de Jaca.

Al mismo tiempo, la Corporación municipal de Blanes se dirigió a todos los Ayuntamientos de la República solicitando que secundaran el mismo acuerdo.

Con tal motivo, ayer se celebró el acto de librar a Pío Díaz el título de alcalde honorario.

Desde Barcelona salió ayer, en dirección a Blanes, una caravana automovilista, en la que figuraban descolgadas personalidades políticas. Iba en la misma el señor Díaz.

A las once, el Ayuntamiento de Blanes y demás autoridades precedidas de numeroso público se dirigió a la entrada del pueblo a esperar la comitiva.

Al aparecer el coche del señor Díaz, que iba adornado con banderas republicanas y catalanas, una banda de música interpretó el *Himno de Riego*. Estalló una formidable ovación.

Acompañaban al homenajeado, entre otros, el teniente de alcalde de Barcelona señor Ullé, el diputado a Cortes señor Puig d'Asprer, el concejal de la minoría Radical, señor Mateo Ruiz, el señor Palma, Cossials, Climent y Juliá, primer teniente de alcalde de Jaca.

En la caravana, formada por cerca de veinte coches, descolaba un autocar con la siguiente inscripción: «Eis los radicales del distrito IX saluden Blanes i el seu alcalde honorari Pius Díaz.»

Una vez hechas las presentaciones, la comitiva se dirigió a pie al Ayuntamiento, en donde, precedidos siempre de numeroso público fué constantemente ovacionado el ejemplar republicano.

Mientras el señor Díaz era cumplimentado por las numerosas representaciones de entidades políticas, los concejales y alcalde se dirigían al salón de actos, donde celebraron sesión extraordinaria.

El alcalde abre la sesión, y a continuación se lee el acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

El señor Cisterch propone al Consistorio que se comunique al señor Díaz el nombramiento acordado, y que una comisión vaya a buscarle. Al entrar el señor Díaz en el salón de sesiones e invitados oficiales, es acogida su presencia con una estruendosa ovación del público que llenaba la sala.

El alcalde cedió la presidencia al homenajeado y empezó agradeciendo, en nombre del pueblo de Blanes, la asistencia de las personalidades políticas al acto que se celebraba.

Era el 12 de diciembre — añade — cuando España, tiranizada por un régimen despota e inhumano, unos cuantos hombres dirigidos por Fermín Galán y García Hernández se levantaron en las montañas de Jaca para implantar un régimen de libertad.

Aquellos héroes pensaron que la máxima autoridad de un pueblo era el alcalde, y nombraron a un hombre civil, que es éste que tenemos a nuestra vera en estos momentos.

Pío Díaz, jugando la libertad, su posición social e incluso la vida, no titubeó en aceptar el cargo de alcalde.

En un párrafo elocuente, el alcalde de Blanes dijo que el señor Díaz fué de hecho el presidente de la segunda República.

Dirigiéndose al señor Díaz, en castellano, le dice: Por eso, ciudadano Pío Díaz, este nombramiento os concede un derecho, y a nosotros nos impone un deber si, un día, en caso de peligro, vos, desde las montañas de Jaca, estamos seguros, volverías a dar la voz de mando para defender la libertad.

A continuación habló el diputado a Cortes don Alberto de Quintana, quien ostentaba la representación del alcalde y gobernador de Gerona, señores Santaló y Ametlla, respectivamente.

El señor Quintana dijo al señor Díaz, en castellano:

Ciudadano Díaz, saben ya mis amigos y correligionarios de Blanes que este acto tiene una significación política bien definida.

Siento profundamente el honor de participar en este justo homenaje y expresarme en vuestro idioma, que en este momento no es el que nos separa, sino el que nos une.

Aquí, en Cataluña, para nuestra libertad, para nuestros derechos innegables, somos profundamente, racialmente catalanes, pero al hallarnos con un hermano de allende el Ebro, que comprende nuestras inquietudes, hablamos con satisfacción vuestro idioma.

El orador, en un párrafo brillante, hace notar el hecho de que un movimiento revolucionario fuese precisamente un hombre civil quien asumiese la responsabilidad del momento.

Sigue diciendo que el Ayuntamiento de Blanes recogió con emoción aquel ejemplo y tuvo la iniciativa feliz de ofrecer a la digna autoridad de Jaca todo su fervor.

El señor Quintana terminó con las siguientes palabras.

En nombre de todo lo que represento os doy con toda cordialidad la bienvenida, y que este acto sea un abrazo de nuestra tierra catalana a la tierra aragonesa.

El señor Brunet, en representación de la Comisaría de la Generalidad en Gerona tuvo palabras de elogio para el homenajeado y se adhirió al acto.

El concejal señor Mateo Ruiz, en representación del Ayuntamiento de Barcelona, hizo uso de la palabra.

Empezó diciendo que el primer Ayuntamiento de Cataluña se siente orgulloso de asistir a este homenaje iniciado por la Corporación de Blanes. Este homenaje tiene una significación importante para Cataluña, puesto que Cataluña sabe muy bien que fuisteis vos, ciudadano Díaz, quien, con vuestra gesta, hicisteis posible se devolviesen a este pueblo los derechos que le fueron usurpados. Cataluña espera de vos que seréis un esforzado defensor de sus derechos, como lo fuisteis de la liberación de España.

El diputado a Cortes por Huesca señor Rafael Ullé empezó elogiando la actuación del alcalde de Blanes por la intervención que ha tenido en este acto.

A nosotros, continuó el señor Ullé, este acto nos emociona más fuertemente, quizá porque aragoneses de nacimiento, soy catalán de corazón, y veo que los hijos de aquellas altas montañas de Aragón se han abrazado aquí, con los hijos de esta hermosa costa brava catalana.

A continuación, el teniente de alcalde de Jaca lee el siguiente mensaje de este Ayuntamiento: «Mensaje al Excmo. Alcalde de la villa de Blanes.

El Ayuntamiento y la ciudad de Jaca envían al Ayuntamiento y a la villa de Blanes el más cordial y emocionado de sus saludos.

Ese ilustre Ayuntamiento va a rendir en nombre de España entera un homenaje al primer alcalde de la segunda República española, el ilustre hijo de nuestra ciudad, don Pío Díaz, y Jaca asiste a este homenaje con el orgullo con que toda madre asiste al acto de justicia en que se consagra y reconoce la superior categoría nacional del hijo predilecto.

Este homenaje debió iniciarlo y realizarlo la ciudad natal de don Pío Díaz: Jaca. Pero, los aragoneses somos tan parcos en la manifestación de nuestros entusiasmos, que hasta en este caso excepcional ha tenido que venir a llenar nuestra omisión otro pueblo español. Menos mal que éste ha sido de la región catalana, de ese magnífico gajo de la nación española que tan unido se halla a nuestra tierra aragonesa por nexos de historia y vecindad.

Jaca se siente vanidosa en estos momentos: cree, y no sin fundamento, que este homenaje también le alcanza a ella. Siente la vanidad de ser cuna de nacimiento de don Pío Díaz, a vanidad de que se diga a toda España que don Pío Díaz es de Jaca. Perdonarle esta debilidad, muy natural en una madre.

A ese Excmo. Ayuntamiento, a la población toda de Blanes, que desde este acto ha de quedar enlazada para siempre con Jaca por este puente invisible que a través de las distancias forman los efectos y las simpatías, la gratitud de esta ciudad, el agradecimiento efusivo de este Ayuntamiento.»

Al anunciarse que iba a hablar el homenajeado una fuerte ovación estalló en el salón de actos. El señor Díaz dijo:

Queridos amigos: Permittedme que os llame así, ya que derecho tengo y bien merecido, al ser uno más entre vosotros; que así lo quisisteis y, con ello, me honrásteis, siendo desde el día que recibí el preciado título de alcalde honorario de este hermoso, pintoresco y trabajador pueblo, un bladenés más. El último, por mi insignificancia; pero el primero, porque con vuestro acuerdo hicisteis que este Blanes que tanto merece por republicano, por liberal y por trabajador, sea para mí tan querido como aquel otro pueblo de la alta montaña aragonesa que me vio nacer.

En mi corazón aragonés, y de pura cepa, guardo el agradecimiento de vuestro homenaje, tal como allá en nuestra tierra lo sentimos. Como tesoro sagrado de vuestras virtudes.

Vuestra noble iniciativa ha tenido entusiasta acogida en infinitos Ayuntamientos españoles y a todos ellos, desde aquí, quiero rendir mi más ferviente voto de gratitud.

Pero a vosotros, al pueblo de Blanes, debo que mi apellido republicano, republicanismo hasta las más profundas raíces, sea honrado por vosotros y festejado por la mayoría de pueblos que quieren premiar aquel acto mío, que, en diciembre de 1930, me privó de la libertad y seguramente también me hubiera privado de la vida de no haber llegado a tiempo aquel fausto 14 de abril, que tuvo la virtud de abrirnos las puertas de la prisión a todos los que luchamos por la libertad y la República y cerró para siempre, las de España, de esta España hoy libre, al tirano que no he de nombrar sino para

NORMAS MODERNAS DE URBANIZACIÓN WALTER GROPIUS, EL EMINENTE ARQUITECTO ALEMÁN, EXPONE TEORÍAS MUY INTERESANTES

«LAS CASAS HAN DE SER CONSTRUÍDAS CON ARREGLO A UN PLAN INDUSTRIAL, CUAL SI SE TRATASE DE UN AUTO O DE OTRA MÁQUINA CUALQUIERA»

Barcelona ha desplegado todas las galas de su proverbial cortesía para agasajar al grupo de eminentes arquitectos que han coincidido en ella para preparar las tareas del Congreso de urbanismo que ha de tener lugar en Moscú. Huéspedes de honor de Cataluña son los adalides de las modernas fórmulas estéticas: Le Corbusier, Walter Gropius, Steiger, Breuer, Giedion, Bourgeois y Van Esteern, a los que se unirán, para buscar normas y orientaciones coincidentes, todos los que han ido a cobijar sus afanes de vanguardia bajo la enseña del G. A. T. C. P. A. C. y otras destacadas figuras de la arquitectura de España.

La amabilidad y la diligencia de los secretarios del Comité catalán, señores José M.ª Sucre y Maynar, ha facilitado nuestra labor informativa, poniéndonos en contacto con las distinguidas personalidades venidas a Barcelona. Nos hemos acogido a la indulgencia del arquitecto alemán señor Walter Gropius, robándole unos momentos de esta esplendorosa mañana de marzo, en la que el sol radiante de Pascua incita a recorrer la gran urbe barcelonesa para extasiarse ante la insuperable belleza de sus perspectivas. Le hemos requerido para que nos anticipe unas declaraciones sobre las modernas normas de urbanización, y con una afabilidad que hemos de destacar ahora al hacerle pública nuestra gratitud, nos ha dicho:

— En orden a las modernas concepciones de la construcción, se ha de partir del principio de que lo esencial no son los ornamentos, sino las proporciones, porque existen leyes del espacio que merecen ser tenidas en cuenta por encima de todas las demás.

Tiene el espacio su lenguaje propio, y éste impone el conocimiento de los colores y de las formas para darles a éstas su expresión adecuada.

Las leyes del espacio — sigue diciéndonos el señor Gropius — difieren por completo de las de la estética. Los nuevos materiales de construcción han desterrado las normas tradicionales impuestas por el uso de los ladrillos, oponiendo a los tipos clásicos de edificación otras concepciones más interesantes desde el punto de vista técnico y más bellas en su armonía y en su contextura.

Los grandes lienzos de pared ya no son precisos. El cemento armado da soluciones lógicas que permiten aprovechar la luz gracias a la utilización de los grandes ventanales que pueden quedar unidos a bases esbeltas y robustas aunque de poca masa.

Refiriéndose concretamente al Congreso de Moscú, del que son preparatorias las reuniones que han de celebrarse en Barcelona, nos dice el señor Gropius:

— Para buscar solución a una serie de problemas que han de

Los interiores quedaban antes aislados del exterior por medio de superficies opacas; hoy se ha logrado que entre la luz a raudales en los interiores, dándoles mayores atractivos y ofreciendo condiciones de salubridad insuperables.

La evolución de los sistemas de edificación ha de quedar acompañada al ritmo que siga el desenvolvimiento de los elementos mecánicos que pueden serle adaptados. Vivimos en el siglo de las máquinas y aun no hemos pasado de la iniciación del primer período de su utilización. Aun no sacamos de ellas todo el partido que nos pueden brindar, y por eso es aventurado fundar hipótesis sobre sus conquistas.

De todos modos, yo me atrevo a aseverar — afirma el señor Gropius — que las casas han de ser construidas con arreglo a un plan industrial, cual si se tratase de un auto o de otra máquina cualquiera.

Todas las piezas de las modernas construcciones habrán de ser fabricadas en serie y ofrecidas a los constructores, con el fin de que éstos puedan cumplir su misión con la misma celeridad y facilidad que hallan los niños utilizando para sus distracciones los modernos Mecanos de juguete.

La suprema perfección técnica habremos de buscarla en las construcciones de tipo *standard*, fabricándose en los talleres separadamente cada una de las piezas y ensamblándolas luego en el lugar donde haya de ser levantado el edificio.

Yo — nos dice el señor Gropius — llevo realizados algunos ensayos muy interesantes en Alemania, orientados en el sentido que le he dejado expuesto. He llegado a síntesis curiosísimas hasta el punto de que el peso de una casa de dos pisos no rebasa de 15 toneladas, pudiendo ser transportadas todas las piezas que la constituyen, utilizándose dos camiones. El metro cúbico de edificación corresponde a 3 kg., lográndose una isoterma completa, a pesar de que los muros exteriores son de 12 cm., gracias a la utilización de hojas de aluminio de 0,007 m. La acción isotérmica se obtiene por refracción.

Estos tipos de casas tienen una utilidad indiscutible para ser empleados en las colonias obreras, ya que su montaje es sencillo y rápido, y su coste reporta un beneficio importante.

Refiriéndose concretamente al Congreso de Moscú, del que son preparatorias las reuniones que han de celebrarse en Barcelona, nos dice el señor Gropius:

— Los arquitectos jóvenes deben estudiar con porfía las leyes de la estética, del cemento armado, de la mecánica y de las construcciones de hierro, porque esos serán en el porvenir, indiscutiblemente, los elementos básicos de la construcción.

Inauguración de un nuevo Centro de Esquerra Republicana de Cataluña en el distrito V

Con una gran concurrencia de socios y simpatizantes, ayer, por la mañana, tuvo lugar la inauguración del nuevo local social del Centro y Juventud de Izquierda Republicana de Cataluña del distrito V, situado en la calle de San Ramón, n.º 4 y 6.

A la hora anunciada para el mitin, la sala de actos del referido Centro estaba ya llena a rebosar.

En el momento de ir a empezar el acto se originaron algunas discusiones y pequeños incidentes provocados por individuos que, mezclados entre la concurrencia, y que decían pertenecer a Estat Català, venían a protestar por la suspensión del mitin que su agrupación política había organizado en el Palacio de Proyecciones.

Fuera del local los aludidos elementos, el señor Luis Alemany, de la Junta del Centro, declaró abierto el acto.

El primero en hacer uso de la palabra de entre los oradores anunciados fué el diputado a Cortes señor Amadeo Aragay.

Empezó lamentándose de que en un momento de indignación que sentía un sector de opinión por haber sido suspendido un mitin intentasen los perjudicados perturbar el acto que se iba a celebrar. Eso era contestar con una actitud antidemocrática a la de los hombres de Esquerra Republicana, siempre dispuestos a admitir la discusión y la polémica.

No es justo ni honesto — prosiguió el señor Aragay — hacer cargos a la Esquerra Republicana por la suspensión de un mitin. La Esquerra Republicana no gobierna en este aspecto. Los elementos de representación popular, como ahora nosotros los diputados, no somos consultados para tomar determinadas medidas de gobierno. Porque los primeros sorprendidos somos nosotros, y constituye un ultraje acusarnos de haber intervenido en la disposición que ha determinado la indicada suspensión.

Después de acusar a los que, protestando como lo habían hecho, contribuían al descrédito de la República, el orador se refirió al caso de las deportaciones hechas a bordo del «Buenos Aires».

Dijo que para juzgar la conducta de unos y otros había que tener en cuenta la grave responsabilidad que pesaba sobre los hombres que forman parte del Parlamento.

Porque los hombres de la Esquerra Republicana sienten la importancia del momento presente, no pueden protestar de cosas que en otras circunstancias imponen una protesta.

Oponerse a las deportaciones era ir contra la consolidación, contra la salvación de la República, pues con aquella medida gubernativa se castigaba, salvo algunas excepciones, un intento de perturbación, una tentativa de derribar el régimen de libertad y democracia impuesto por la voluntad del pueblo el 14 de abril.

Era negar al Gobierno — siguió diciendo el orador — la confianza que precisaba para aplicar en aquel momento de peligro la Ley de Defensa de la República.

A favor de esta ley circunstancial, de excepción, como la que ha sido necesario adoptar, en todas las nuevas repúblicas europeas se pronunció la mayoría del Parlamento.

Son los antiliberales quienes nos acusan por no haber evitado las deportaciones a Bata. Son los mismos que aceptan que caiga sobre la derecha todo el peso de la ley; la máxima dureza que contra este sector todo es poco, mientras que a los que se llaman de izquierda se les consentían todos los ataques de palabra y obra contra la República.

El señor Aragay insistió en el mismo tema y afirmó que no se podía poner en peligro al Gobierno por una votación adversa, el cual, de acuerdo con el compromiso contraído, se proponía consolidar el régimen naciente. Hacer de jabalí una actitud muy cómoda. Los hombres de la Esquerra Republicana no pueden adoptar actitudes cómodas que no cuestan nada y dan mucho lucimiento; los hombres de la Esquerra Republicana — continuó — están dispuestos a adoptar las actitudes más convenientes. La conveniencia del momento nos aconseja ponernos al lado del Gobierno. A costa de todos los sacrificios y renuncias estamos dispuestos a hacer lo mismo para consolidar la República, aunque sea haciendo mal a nuestro propio padre.

A continuación manifestó el criterio de mantener la máxima tolerancia para todas las creencias y tendencias políticas expresadas por el camino de la democracia y de la legalidad.

Afirmó que la República es un instrumento que el pueblo ha conquistado y con el cual el pueblo ha de lograr la obra de su propia liberación. Igual como el payés cruzado de brazos y con la zada clavada en tierra no puede esperar que el terreno fructifique, los republicanos no pueden quedar en calidad únicamente de espectadores después de instaurar el nuevo régimen, y esperar que todo se haga solo. Es preciso el esfuerzo y la

cooperación de todos los ciudadanos para llevar adelante el triunfo definitivo de la democracia.

Acabó diciendo que la consolidación del triunfo republicano se lograría especialmente por lo que se refiere a Cataluña, luchando aquí y en el Parlamento con el máximo respeto e inteligencia para obtener, con un profundo espíritu de concordia, la colaboración a favor del Estatuto de los diversos elementos que forman parte de las actuales Cortes Constituyentes.

Esos el camino que te ha de dar la plenitud de la victoria a la República y a Cataluña.

El discurso del señor Aragay, que fué interrumpido por los aplausos del auditorio, fué premiado, al acabarse, con una calurosa y prolongada ovación.

Acto seguido, y acallados los aplausos, empezó a hablar la señorita Bargalló. Dijo que era de lamentar, en un momento en el cual los catalanes hemos de aparecer todos unidos, la actitud de unos cuantos hombres que, afirmando querer a Cataluña, no vacilan en poner en peligro las reivindicaciones nuestras. A más de perjudicarnos, dan el espectáculo de querer esconder tras las cuatro barras cuatro rebeldes, únicamente aptos para gritar y protestar.

Refiriéndose a la tarea que hay que emprender, manifestó que sobreesalía de una manera especial la de la educación política de la mujer. Ha llegado la hora de dar a los Centros de Esquerra Republicana vuestras mujeres, hermanas e hijas, no para que los hermoseen, sino para constituir esta piña de fraternidad, este pueblo que anhela el triunfo de la bandera catalana, de la Cataluña que todos queremos.

Su discurso mereció los aplausos unánimes de los reunidos.

El señor Juan Tauler expuso a continuación el significado democrático del partido de Esquerra Republicana, desde el principio de su constitución, como lo demuestra el hecho de que ahora hace un año, al constituirse, el primer acto público que celebró fué en un local del distrito V.

Dijo que siguiendo esta orientación, el día que sea aprobado el Estatuto, la Esquerra Republicana, en plenas facultades de gobierno, no permitirá la suspensión de actos públicos, de actos donde las reglas de la moral democrática sean respetadas y cumplidas.

Como los anteriores oradores, el señor Tauler fué muy aplaudido.

Siguió en el uso de la palabra el concejal señor Armengol del Llano. Este orador expuso a grandes rasgos la obra municipal de la Esquerra Republicana, subrayando el contacto del pueblo con la misma y el cumplimiento de las promesas hechas. Se refirió de una manera especial a la conveniencia de llevar adelante el proyecto de Presupuesto presentado por la Esquerra al Consistorio, y mediante el cual se rehará la economía municipal, dejada en tan mal estado por la Dictadura, y se evitarán los abusos en el capítulo de la burocracia municipal.

Solicitó para completar esta misión la ayuda de los Centros de Esquerra Republicana.

Al acabar fué muy aplaudido. Finalmente, se levantó a hablar el diputado a Cortes don José Decás.

Comenzó su discurso diciendo que ante las embestidas de todos los Partidos estaba dispuesto a admitir la controversia, la polémica y hasta, si precisaba, la lucha, fuese el terreno que fuese. Pero que deploraba mucho, sentía en lo más hondo de su alma, que esta lucha fuese planteada por hermanos, por hombres afines en un mismo ideal. A éstos se dirigió pidiendo que contuviesen sus impaciencias, sus inoportunas exigencias.

Afirmó que hay que esperar que la obra de la República se logre totalmente, pues él, en nombre de las Juventudes de Esquerra Republicana de Cataluña, no vacila en emplear, por si esto no se hiciese, a todos los que ahora quieren empujar inopinadamente, a que estén dispuestos a hacer todos los esfuerzos que precisen en bien de Cataluña en el momento decisivo.

Una gran ovación coronó el corto, pero vibrante, discurso del indicado diputado.

El señor Luis Alemany cerró el acto con unas breves palabras en recuerdo de los ejemplares ciudadanos Layret y Martí y Juliá.

Para festejar la inauguración de las tareas políticas del nuevo Centro que se acaban de llevar a cabo fué servido un lunch a los reunidos.

En la Casa de los Italianos, Pasaje de Múñez Vigo, n.º 8, mañana, martes, a las siete de la tarde, el catedrático y jefe del Archivo de la Corona de Aragón, don Fernando Valls Taberner, dará una conferencia sobre las «Relaciones entre Italia y Cataluña durante los siglos X, XI y XIII».

En el Ateneo Enciclopédico Popular, hoy lunes, a las ocho de la noche, don Ambrosio Corián dará una conferencia sobre «El teatro moderno. Shaw, Pirandello y Lorromando».

Conferencia sobre «La política económica de la República»

Mañana, martes, dará su anunciada conferencia sobre «La política económica de la República», el diputado catalán y director general de Comercio, don Carlos Pi y Suñer.

El acto ha despertado justificado interés, no sólo entre nuestros políticos, sino también entre los hombres de negocios.

La conferencia, que será pública, tendrá lugar en el salón de actos del Centro Autonomista de Dependents del Comercio y de la Industria, a las siete y media de la tarde.

maldecirlo, al despota que llevaba a nuestra nación a la ruina y a la muerte.

Gracias os doy de todo corazón, amigos de Blanes. Yo he estudiado, porque era mi deber, un poco de vuestra historia, y sé por ella que en vuestro pueblo fué donde, por primera vez, lució un alumbrado no conocido en España. En el mío, el de Jaca, y con mi pequeña ayuda, también fué donde ardió primeramente la llama de la libertad la llama que, al prender en los pueblos consiguientes, redujo a cenizas un régimen de oprobio, dando paso a esta República grande como todos la queremos.

Hijos de Blanes, pueblo de Blanes, por el honor que me habéis otorgado, gracias también en nombre de Jaca, en nombre de España y la República.

¡Viva Blanes! ¡Viva España grande y republicana! ¡Viva Cataluña republicana!

Seguidamente, el secretario leyó las adhesiones recibidas, que fueron numerosísimas.

Finalmente, el alcalde hizo entrega al señor Díaz del bastón de mando y del pergamino donde se reproduce el acta de nombramiento de alcalde honorario.

Al terminarse el acto, el señor Díaz y autoridades salieron al balcón del Ayuntamiento; el público que llenaba el Paseo de Prat de la Riba les hizo objeto de una gran ovación.

A las dos se sirvió un espléndido banquete en Santa Cristina. La caravana volvió a nuestra ciudad a las ocho de la tarde.

En Lérida

La ciudad del Segre se honra en celebrar un homenaje a la memoria de su ilustre hijo Alfredo Pereña

Descubrimiento de una lápida

Lérida, 27. — Hoy se ha celebrado el acto de descubrir la lápida que da el nombre de Alfredo Pereña Reixach a una calle del Ensanche.

A las once de la mañana se reunieron las autoridades, invitados, representaciones de entidades y corporaciones, diputado a Cortes por Lérida don Ricardo Palacin Soldevila, presidente de la Juventud Republicana, José María Arnané; socios de Juventud Republicana y Círculo Radical y numerosos amigos, en el Palacio de la Comisaría de la Generalidad de Cataluña. Después, la comitiva se dirigió hacia la Escuela del Trabajo, en una de cuyas paredes están incrustadas las dos lápidas destinadas a recordar al ilustre leridano don Alfredo Pereña Reixach.

En dicho local se hallaba congregado numeroso público, y el alcalde, don Salustiano Estadella, se dirigió al lugar donde se hallaba la lápida y habló a los concurrentes, expresándose en los siguientes términos:

Cumplimos hoy un deber, que tiene la ciudad al dedicar una calle al malogrado Alfredo Pereña. Rendir este homenaje, que le era debido, no es más que pagar una deuda que tenía contraída la ciudad. Alfredo Pereña era ante todo un espíritu liberal; como ciudadano era un modelo que incita a imitarlo, y es el mejor elogio que se puede hacer de él; bueno que todos los conceptos, le adornaban un conjunto de cualidades difícilmente superables. Como hombre público le debe mucho la democracia española y hasta la República española.

Luego, dirigiéndose hacia la lápida, dijo:

Alfredo Pereña: Yo te pido que nos guíes, que no sepas conducir por el camino emprendido, y de esta manera, siguiendo su ejemplo e imitando tu conducta, seremos

útiles a la sociedad y a la Patria. Acto seguido descubrió la lápida, en la que se lee la siguiente inscripción: «Alfredo Pereña, una gloria de la democracia leridana prematuramente perdida, 1861-1930.»

Dicha lápida ha sido costeadada por sus correligionarios y amigos.

Al lado de la lápida ésta hay otra por la cual se da el nombre de Alfredo Perea a la calle.

La comitiva e invitados marcharon seguidamente a visitar la Escuela del Trabajo, en una de cuyas paredes, como hemos dicho, se hallan colocadas las dos lápidas.

Por la tarde, a las cuatro, se ha verificado una visita colectiva al Cementerio civil, siendo la concurrencia numerosa. Estuvieron ante la tumba donde reposan los restos del ilustre leridano Alfredo Pereña, depositando hermosas flores.

Dirigió la palabra a los asistentes el diputado a Cortes por Lérida don Humberto Torres Barberá, que ha pronunciado un sentido discurso exaltando las dotes del finado y exhortando a todos a imitar su conducta.

Pasan por Lérida diferentes personalidades de la Extrema Izquierda Federal

Lérida, 27. — Ayer estuvieron unas horas en Lérida los diputados de la Extrema Izquierda Federal señores Sediles, Jiménez y Soriano, a quienes acompañaba el señor Cánovas Cervantes.

Se dirigían a Barcelona, procedentes de Madrid; pero, a consecuencia de una avería en el automóvil en que viajaban, vinieron a Lérida para marchar desde aquí a Reus, donde debían tomar el expreso para Barcelona.

Los señores Soriano, Jiménez, Sediles y Cánovas Cervantes llegaron ayer a Barcelona.

CONFERENCIAS

En la Casa de los Italianos, Pasaje de Múñez Vigo, n.º 8, mañana, martes, a las siete de la tarde, el catedrático y jefe del Archivo de la Corona de Aragón, don Fernando Valls Taberner, dará una conferencia sobre las «Relaciones entre Italia y Cataluña durante los siglos X, XI y XIII».

En el Ateneo Enciclopédico Popular, hoy lunes, a las ocho de la noche, don Ambrosio Corián dará una conferencia sobre «El teatro moderno. Shaw, Pirandello y Lorromando».

ASAMBLEA DE LA UNIÓN DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA

De ahora en adelante se llamará la entidad Unión General de Dependientes

Convocada por la Unión de Dependientes del Comercio y de la Industria, adherida a la Unión General de Trabajadores, tuvo lugar, ayer mañana, a las once, una Asamblea extraordinaria.

Se discutió, en primer lugar, el nuevo Reglamento que ha de regir a la entidad, acordándose que de ahora en adelante ésta se llame Unión General de Dependientes.

Se dió cuenta de las conclusiones de la Asamblea anterior, que fueron ratificadas en medio de los aplausos de la concurrencia.

1.ª Abolición del llamado impuesto de Utilidades en todos aquellos sueldos, emolumentos, retribuciones y jornales inferiores inclusive a 6,000 ptas. anuales.

2.ª Implantación del subsidio de paro forzoso en la forma establecida por la disposición promulgada por el Ministerio de Trabajo.

3.ª Prohibición absoluta de las horas extraordinarias en toda clase de trabajos.

4.ª Semana de cuarenta y dos horas, sin reducción de salarios.

5.ª Retiro obligatorio para todos los empleados y obreros que, al llegar a la edad de sesenta años, requieren toda clase de atenciones y descanso, producto de su aportación laboriosa al trabajo.

6.ª Creación y fomento, por parte del Gobierno, de escuelas elementa-

les de trabajo, base de adaptación al proyecto de ley del Control obrero en las industrias.

7.ª Antulción de la disposición de 4 de diciembre de 1930 decretada por el ex ministro de la Dictadura, señor Sangro, relativa a la reglamentación en el pago de horas extraordinarias, trabajadas y no cobradas por los trabajadores, y, en su defecto, sea decretada la validez de las reclamaciones en todo momento.

8.º Que se implante con carácter obligatorio la provisión de botiquines debidamente equipados en todos los centros y lugares de trabajo, y para que se encargue a un personal apto y debidamente titular para la práctica de curas de urgencia y socorro por accidentes. (Esta conclusión ha de ser dirigida todavía al Gobierno por haber sido planteada en esta Asamblea.)

Que se decrete la oportuna autorización a los establecimientos de droguerías para la venta de específicos, ya que, de no ser así, llevaría aparejado el despido de un gran número de compañeros, por ser la base del negocio, en la mayoría de los casos, la venta de especialidades farmacéuticas.

Se acordó dar por terminada la sesión un tanto avanzada la tarde. Presidió el señor C. Solá, y actuó de secretario el señor López.

La obra cultural del Ayuntamiento

INAUGURACIÓN DE LA CANTINA DEL GRUPO ESCOLAR «LA FARIGOLA», DE VALLCARCA

Prosiguiendo la benemérita labor que se ha impuesto la Comisión municipal de Cultura de nuestro Ayuntamiento, ayer, por la mañana, tuvo lugar la inauguración oficial de la cantina de las Escuelas La Farigola, de la barriada de Vallcarca.

Asistió al acto el presidente de la mentada Comisión, don Pedro Comes, y el concejal miembro de la misma don Joaquín Ventalló. Dieron la bienvenida a las citadas autoridades la directora del Grupo escolar, señorita María Baldó; el señor Ainaud, técnico de cultura y secretario del Patronato Escolar, y los señores Emilio Casas y José María Ribes, presidente y secretario, respectivamente, de la Agrupación de padres de alumnos y ex alumnos del Grupo La Farigola.

La asistencia del público fué algo excepcional. Entre la numerosa concurrencia había representaciones de las entidades políticas, culturales y particulares de la barriada.

La fiesta, que se celebró en el patio de la Escuela, empezó con un breve discurso que leyó la alumna señorita Carmen Ribas. En dicho discurso se hac a constar la satisfacción de las alumnas al inaugurar la cantina escolar, pues venía a satisfacer una necesidad hondamente sentida entre las clases necesitadas. Además de facilitar a los alumnos el alimento espiritual, se les proporcionaría de esta suerte el sustento material.

Un conjunto de alumnos, dirigi-

dos por la directora, ejecutaron acto seguido varios ejercicios de rítmica e interpretaron canciones con gestos.

La señorita María Baldó pronunció un breve e inspirado discurso de gracias a los asistentes y alumnos por su colaboración en aquel festival.

Luego dirigió la palabra el señor Ribes en nombre de la agrupación de padres.

Habló, finalmente, don Pedro Comes. Hizo constar la gran satisfacción que experimentaba por haber podido cumplir la palabra dada por la Comisión de Cultura de instalar una cantina escolar en aquel Grupo. Esto se ha hecho a pesar de las dificultades de carácter económico que ha sido preciso vencer. Dijo que con el mismo entusiasmo proseguiría el Ayuntamiento extendiendo por todas partes la obra cultural, al propio tiempo que la instalación de cantinas, no con ansias de hacer obra benéfica, sino dando cumplimiento a un derecho que tienen los ciudadanos de Barcelona, cumpliendo el deber que tiene el Ayuntamiento de atender a aquellos que lo necesitan. Este honor es el que quiere atribuirse el primer Ayuntamiento de la República. Fué ovacionado.

Para completar la fiesta se repartió entre las niñas que acudieron al acto las clásicas emonias, lo cual proporcionó gran alegría entre las pequeñas.

En conjunto, la fiesta habrá de dejar un grato recuerdo a todos los asistentes.

En honor de Sabino Arana

Bilbao, 27. — Los nacionalistas vascos han celebrado la anunciada manifestación en homenaje del fundador del Partido, Sabino Arana. Se calcula que han tomado parte en la manifestación de cincuenta a sesenta mil personas. Con completo orden desfilaron por las calles principales, yendo en primer término los jóvenes llamados «Amigos de la montaña». Mucho público, desde los miradores y balcones, presencié el desfile de los manifestantes. Estos se dirigieron a la casa donde nació Sabino Arana, convertida en museo, y todos los manifestantes cantaron el *Guernikako Arbola*. El hermano del fundador del Partido pronunció unas palabras para agradecer al pueblo el homenaje que dedicaba a su hermano, que se sacrificó por la causa.

Terminada la manifestación y el homenaje, fueron desfilando las Comisiones que habían venido de los pueblos. No se registró el menor incidente.

La huelga de dependientes de la alimentación

Madrid, 27. — Hoy ha continuado la huelga de dependientes del Ramo de la Alimentación, notándose aun menos que en días anteriores, por ser domingo. Fueron detenidos varios huelguistas por ejercer coacciones y por romper lomos de escaquerías.

En el Ideal Rosales se reunieron los huelguistas, acordando persistir en su actitud.

La Asamblea de Acción Republicana

Madrid, 27. — Se han reunido en el domicilio social del Partido las diversas ponencias de Acción Republicana, encargadas de estudiar las cuestiones de enseñanza, sanidad y régimen económico. Las reuniones se celebraron por la mañana, tarde y noche. De estas ponencias se dará mañana cuenta en la Asamblea del Partido, que tendrá lugar en el teatro María Guerrero.

Del último atentado

Madrid, 27. — En el Hospital Provincial ha fallecido Pedro Gordo, que fué objeto de un atentado cuando pasaba por Carabanchel conduciendo una camioneta cargada de pan. Todo hace suponer que el móvil del atentado fué motivado por cuestiones amorosas. La guardia civil realiza activas pesquisas para el total esclarecimiento del hecho. Probablemente, mañana se efectuará una detención de importancia y de excepcional interés.

En memoria de Llana

Oviedo, 27. — Esta mañana se celebró en Mieres el homenaje a Manuel Llana, con motivo de cumplirse el primer aniversario de su fallecimiento.

Asistieron el ministro de Instrucción, señor de los Ríos; el director general de Obras públicas, don Teodomiro Menéndez; el director general de Propiedades, don Jerónimo Bujeda; las autoridades locales, y más de veinte mil mineros de la zona de Asturias. La manifestación se dirigió al cementerio civil, y ante la tumba de Llana se depositaron coronas de flores.

La «Gaceta»

Madrid, 27. — La *Gaceta* publica los siguientes proyectos de ley: Ratificando el Convenio relativo a las reparaciones de enfermedades profesionales.

Otro, ratificando el Convenio internacional relativo a la edad mínima de admisión de los niños en los trabajos industriales.

Otro, sobre la indicación del peso de los grandes fardos transportados por los buques.

SUCESOS

Muerte sospechosa

En una barraca de la calle del Fomento fué encontrada muerta la inquilina María López Heredia, de treinta y siete años, la cual no presentaba ningún síntoma exterior, y a pesar de ello, el médico forense se negó a certificar la muerte como natural.

El cadáver, por orden del juez de guardia, fué trasladado al Depósito judicial.

Fallece un herido

En la Clínica de la Alianza falleció el niño, de diez años, Enrique Vilanova Vito, a consecuencia de las graves heridas sufridas en la Cooperativa Andresense, anteaer, al clavarse en el cuerpo uno vidrios de la claraboya que se rompió.

Robo de un cornetín

A la llegada de un tren procedente de La Bisbal, el músico de la cobia La Principal notó la falta del cornetín, que se lo habían robado.

El perjudicado presentó la correspondiente denuncia al Juzgado de guardia.

Los ingenuos...

En la Plaza de Palacio, Vicente Marín se hizo limpiar las botas por un chico, al cual le dió para el pago un billete de 25 ptas.

El limpia marchó por el cambio y no volvió, dejando la caja en poder del parroquiano.

El viaje presidencial

D. Niceto Alcalá-Zamora emprende su viaje a Murcia, Mallorca y Valencia

Madrid, 27. — Esta mañana, a las ocho, según estaba anunciado, emprendió su viaje a Murcia, Cartagena, Baleares y Valencia, el Presidente de la República, acompañado de los ministros de Marina y Obras públicas.

Acudieron a la estación de Atocha a despedir al Jefe de Estado, entre otras personalidades, el general Queipo de Llano; director general de Carabineros, general Sanjurjo; generales Prado, Camineiros, Ruiz Fornell, Gode y otros; presidente del Consejo de ministros y ministros de la Gobernación, Trabajo y Justicia; secretario general del Ferrocarriles y Navegación y Pesca; presidente de las Cortes, don Julián Besteiro; director general de Seguridad, y otros.

En el andén se hallaba formada una compañía del regimiento número 1, con bandera y música.

La llegada del Presidente fué señalada con un toque de clarín, saliendo a recibirle el Gobierno en pleno, el presidente de las Cortes y representaciones, a los que saludó afectuosamente el señor Alcalá-Zamora, pasando seguidamente al andén, donde revisó a las tropas, que desfilaron después ante él. Seguidamente subió al coche presidencial.

El director de Ferrocarriles, antes de partir el convoy, comunicó a los periodistas que se había firmado una prórroga en la concesión de pasés de libre circulación en los trenes.

Añadió que ya tenía casi redactado el proyecto de ley relativo a los transportes por carretera.

Al salir el tren presidencial resonó una gran ovación.

El señor Alcalá Zamora ha tenido en Murcia una llegada triunfal

Murcia, 27. — El recibimiento al Presidente de la República ha sido grandioso. Millares de huerlanos le han tributado grandes ovaciones. El señor Alcalá Zamora ha sido objeto en todas las estaciones de tránsito de emocionantes recibimientos.

En la primera estación de parada, Alcázar de San Juan, miles de personas le ovacionaron constantemente. Lo mismo ocurrió en Albacete, Chinchilla, Agramón, etc., cuyos andenes estaban abarrotados de público.

Antes de llegar el convoy que conducía al Presidente de la República a Murcia, a lo largo de la vía se habían colocado infinidad de huerlanos que esperaban el paso del Jefe del Estado. Al llegar a la estación de Murcia el tren que conducía al señor Alcalá Zamora, el recibimiento fué indescriptible. En los andenes se hallaban todas las autoridades locales y representaciones de las fuerzas vivas y entidades sociales, artísticas, obreras, etcétera, etc., de la capital. Rindió honores al Jefe del Estado una batería de artillería. El Presidente tardó más de una hora en salir de la estación. Habían acudido a recibirle representantes de todos los pueblos de la provincia, calculándose que había más de veinte banderas de música y quinientas banderas. Tras no pocos trabajos pudo organizarse la comitiva. El señor

Alcalá Zamora subió al coche del alcalde y se dirigió al Ayuntamiento. En otro coche tomaron asiento los ministros señores Prieto y Giral. En la Avenida del 14 de Abril se había levantado un grandioso arco en honor del señor Alcalá Zamora. Más de mil personas presenciaron el paso de la comitiva.

El señor Alcalá Zamora, desde los balcones del Ayuntamiento, saludó al público, y después presenció el desfile de las tropas, que duró hora y media. En los salones del Ayuntamiento recibió a las representaciones de todos los Centros republicanos y obreros de la provincia. Por la tarde, el señor Alcalá Zamora asistió a la corrida de toros, y llegó al espectáculo media hora después de empezado éste. Obsequió a los matadores.

Luego se dirigió al Colegio Mayor, donde se celebraba una fiesta, y desde allí se encaminó al Teatro Romea, para presenciar los juegos florales, en los cuales actuó de mantenedor el rector de la Universidad de Salamanca, señor Unamuno.

Por la noche, el señor Alcalá Zamora estuvo en el Casino, donde se celebró un baile en su honor.

Mañana asistirá a una fiesta típica murciana, llamada Bando de la Fuerta, y por la tarde asistirá a un partido de fútbol. Por la noche se celebrará un banquete en su honor en el Ayuntamiento.

En el Centro Cultural Gallego tuvo lugar, ayer, una Asamblea a favor del ferrocarril de Coruña-Orense-Zamora

Ayer, a mediodía, tuvo lugar, en el Centro Cultural Gallego, un acto público a favor de la continuación de las obras del ferrocarril Coruña-Orense-Zamora, que se vió muy concurrido.

Ocupó la presidencia el presidente de la entidad organizadora, don Luis Suárez, quien tenía a su derecha al señor delegado del Gobierno civil, ocupando los demás sitios del estrado los señores Martínez Pereyre, Acevedo, Casanova, Bermúdez, Torné, Martínez y los delegados de la Casa de Galicia.

Abierto el acto por el presidente, levantóse el señor Bermúdez, quien, en gallego, dirigió un cariñoso saludo a los presentes, manifestando que hablaba en el idioma regional, porque es el que aprendió en su infancia, tiene para él el valor imponderable y es insustituible en las grandes solemnidades, cual lo es el presente, acto — añadió — en el que se pone de manifiesto la adhesión a Galicia de los residentes en esta ciudad, que, solícitos, acuden a su llamamiento, en esta hora solemne.

Habló seguidamente el señor Casanova, para destacar la trascendencia del acto que se estaba realizando, ya que es la consagración de la personalidad gallega, por la unión de toda Galicia, que se levanta para defenderse, dedicando, al efecto, brillantes párrafos al despertar del pueblo gallego, despertar — dijo — que será el puntal de su gloria y de su engrandecimiento.

Explicó luego la importancia que reviste el ferrocarril Coruña-Orense-Zamora para el fomento de la riqueza del país gallego, y aludiendo a las objeciones que se hacen en las altas esferas, dijo que él considera secundaria la nivelación del Presupuesto, y en contra, primordial el fomento de la riqueza pública, deteniéndose en detallar los beneficios que el citado ferrocarril reportaría a la región que debe cruzar; ferrocarril — añadió — que es el ideal y suprema aspiración de los gallegos.

Siguió en el uso de la palabra el señor Suárez, quien, en gallego, comenzó explicando el ideal que dió vida al Centro Cultural Gallego, y no fué otro que poder contar los gallegos con una representación genuina del lejano terruño.

Se refirió más adelante a los problemas que afectan la vida gallega, dedicando censuras a los representantes que, ayer como hoy, no atienden — dijo — las necesidades del país que representan y sí sólo a las conveniencias políticas, añadiendo que la protesta de Galicia será potente si no se prosigue las obras del ferrocarril, ya que los gallegos, doquiera se encuentren, quieren ser siempre gallegos, para defender su tierra nativa.

Adelantóse después el señor Acevedo, quien comenzó su discurso doliéndose del desconocimiento de Galicia, que — dijo — es tradicional en España, y, al efecto, dedicó acervas críticas a la política seguida por los gobernantes monárquicos, para hacer resaltar luego el entusiasmo con que Galicia cooperó al advenimiento de la República, convencida de que con ella se libraba del caciquismo que, con dolor, ve todavía a la sujeta.

Dijo más adelante que el ferrocarril que se pide es para Galicia el premio de sus sufrimientos pasados, y que por esto no cejará hasta conseguirlo, añadiendo que el drama de Galicia es que todos los políticos de esta región, al llegar a Madrid se olvidan de su tierra y la desconocen.

Enumeró la diversidad que existe entre la región gallega y las demás regiones españolas, para sacar la conclusión de que el problema vital es para ella el consabido ferrocarril Coruña-Orense-Zamora, y pidió el apoyo de todos los pueblos de España, para la solicitud que se hace por continuación de las obras.

El señor Martínez Pereyre, que usó seguidamente de la palabra, comenzó dedicando un cariñoso saludo al gobernador civil, felicitándose de que delegara su autoridad un gallego, al que saludó efusivamente, saludo que hizo extensión a la prensa local.

Dijo que viene a protestar y desea para sus hermanos de Galicia paz y sosiego, aludiendo a la actual situación del pueblo gallego. Recordó su actuación a las elecciones del 12 de abril y el entusiasmo con que contribuyó al advenimiento del nuevo régimen, al que en todo momento ha prestado su leal adhesión.

Se refirió también al pacto de San Sebastián, donde — dijo — se puso bien de manifiesto la alteza de miras que en todo momento informa la actuación gallega, por manera que se puede afirmar — añadió — que la República, antes de nacer, ya contaba con el apoyo incondicional de Galicia, que si ha sido grande, lo debe únicamente a las tierras hispanoamericanas, donde a manos llenas ha vertido su vida.

Cantó las bellezas de las costas gallegas, doliéndose de que la distancia las tuviera alejadas de la capital, cuando es evidente — dijo — que podrían aborrazarse seis horas de viaje con el nuevo ferrocarril, que es el porvenir de Galicia, y terminó recitando una estrofa de poesía gallega.

Todos los oradores fueron aplaudidos con gran entusiasmo, terminando el acto dentro del mayor orden y corrección.

EL SEÑOR MACIÁ EN LÉRIDA

El día del Presidente

Lérida, 27. — Ayer y hoy, el Presidente de la Generalidad, don Francisco Maciá, ha permanecido en Valmaña.

Ha recibido numerosas visitas de diversos pueblos de las comarcas lleridanés, entre ellas una de Masalobreig, que fué a interesarle acerca de varios asuntos de importancia para la localidad.

También visitaron al señor Maciá el director honorario de la Escuela del Trabajo, don Antonio Vives Estover, y el director técnico de la misma Escuela, don Pablo Guix Pujol, acompañados de una representación de alumnos de dicho centro docente, que fueron a interesarse del Presidente determinadas subvenciones.

Mañana, el señor Maciá se trasladará a Arbaca, donde tendrá lugar, por la mañana, el descubrimiento de una lápida que dará su nombre a una calle de la población.

Por la mañana saldrá de Lérida para Arbaca el diputado de la Generalidad y a Cortes don Ricardo Palacín, para presidir el acto del descubrimiento de la lápida. El Presidente llegará a mediodía y será obsequiado a su llegada con un vermouth de honor por el Ayuntamiento.

Por la tarde, el señor Maciá pronunciará un discurso en el Círculo de Unión Republicana, que inaugurará su nuevo local.

El señor Maciá regresará por la noche a Valmaña, para salir el martes en dirección a Barcelona, donde se propone llegar al mediodía.

EN SELVA DEL CAMPO

Una conferencia del señor Companys

En un centro de Izquierda Republicana de Selva del Campo dió ayer una conferencia don Luis Companys.

Presentó al orador el consejero de Cultura de la Generalidad, señor Gassol, que acompañó en su viaje al jefe de la minoría catalana en el Parlamento.

El señor Companys, en su disertación expuso la labor parlamentaria realizada por la minoría en las Cortes, explicando la intervención de la minoría en cada una de las cuestiones tratadas.

Habló del Estatuto de Cataluña como cosa resuelta, que se discutirá ahora, inmediatamente de aprobarse el Presupuesto. En el caso de que se acordase una pequeña vacación parlamentaria de ocho días, con motivo del aniversario de la proclamación de la República, el Estatuto, como la ley Agraria, sería leído en el Parlamento antes de las vacaciones.

Expuso la conveniencia de que se tenga confianza en el porvenir del Estatuto y que haya calma y serenidad, rechazando cualquier versión que tendiese a infundir recelos, ya que hay que esperar que la República cumplirá con Cataluña todos sus compromisos.

El señor Companys fué calurosamente aplaudido al final de su disertación.

Los señores Companys y Gassol fueron muy agasajados.

Desde Selva del Campo marcharon a Reus, donde visitaron el Fomento y el Centro de Lectura, acompañados del señor Loperaña.

En el Centro de Lectura tuvieron ocasión de admirar la valiosa colección de objetos prehistóricos.

Al atardecer regresaron a Barcelona.

Concurso de obras fotográficas organizado por la Agrupación Fotográfica de Catalunya

Ayer tarde, con asistencia de distinguida concurrencia, se inauguró, en el local de la Agrupación Fotográfica de Catalunya, la exposición de fotografías presentadas al primer Concurso fotográfico para aficionados no socios de dicha entidad.

El secretario procedió a la lectura del fallo del Jurado, que integraron los señores don Miguel Renom, fotógrafo; don Manuel Suñé, fotógrafo; y don Enrique Guardiola Cardellach, crítico de arte, cuyo veredicto fué el siguiente: Categoría «Adelantados»: Primer premio, Medalla dorada, lema «Taber»; autor, don Tomás Mercadé Tío. Segundo premio, medalla de plata, lema «A ple aire»; autor, don Leandro Mas Galcerán. Tercer premio, medalla de bronce, lema «Dollis»; autor, don Joaquín Torrents. Cuarto premio, medalla de bronce, lema «Montserrat»; autor, don Jaime Camprubí. Quinto premio, medalla de bronce, «Ragofra»; autor, don Ramón Godó Franch.

Categoría «Principiantes». Primer premio, medalla de plata, lema «Neus»; autor, don Gabriel Mercadé. Segundo premio, medalla de bronce, lema «Marinades»; autor, don Arcadio Voltas. Tercer premio, medalla de bronce, lema «Pallars»; autor, J. Pedragosa. Cuarto premio, medalla de bronce, lema «Ascensions»; autor, don Pablo Godall Casas. Quinto premio, medalla de bronce, lema «Emporium»; autor, don Esteban Plana Escrivá.

Además, el Jurado, en atención a los méritos que reúnen las fotografías que ostentan el lema «Gris», de las que resultó autor don Rafael Roca, acordó concederle Mención honorífica.

Para el día 17 del próximo mes de abril se organiza, por la misma entidad, una exposición de fotografías obtenidas por aficionados de Inglaterra, que será la primera que éstos efectuarán en nuestra ciudad.

TAURINAS

¡Mansos! ¡Mansos!

Se corrieron ayer nueve toros grandes y pasando todos ellos del peso. Sin embargo, el aficionado bostezó sentado en su localidad durante el transcurso de la corrida, siendo escasos los momentos en que la alegría y el bienestar prendió en la concurrencia.

Y a festejo pesado hemos de poner un comentario corto para no caer en el defecto que tuvo la corrida de ayer, que fué pesadilla.

No es posible torear moles de carne que cuentan escasa bravura y que al estilo de mansos unen un poder poco común. Si mansos fueron los tres toros que se corrieron de Bernardino Jiménez (tres fueron, por haber sido retirado por manso el primero del rejoneo), mansos fueron también cinco de los seis novillos que se lidiaron con la divisa de Mariano Bautista. Uno tan sólo, «Narciso», jugado en el segundo turno de la lidia ordinaria, dió algún juego, y permitió el lucimiento de los maestros. Los demás pedían a gritos ser uncidos a la yunta. El último, a pesar de su poder, era otro manso.

Puede estar satisfecho el ganadero. Las reses de su vacada tienen un trato especial. Se lidian en Plazas de Toros y se trasladan cuidadosamente en cajones a provincias, cuando en montón y dentro de un vagón de ferrocarril debían enviarse para abastecer los mataderos. Esa es la suerte que tiene don Mariano Bautista. Pasa como legítimo el duro de plomo. Que le aproveche.

El caballista portugués

En varias ocasiones ha toreado Simao de Veiga en Barcelona, y en todas ellas el éxito ha sido difícil de superar. Otras veces ha tenido que lidiar toros más o menos bravos y ha triunfado plenamente. Ayer logró entusiasmar en varios momentos a los espectadores toreado reses que ningun na condición tenían para el toreo del caballista. A la ovación ganada después de retirarse al callejón terminada su labor en el primer toro, en el que prendió, obligando horroses, tres rejones de castigo, todos ellos juntos, y dos rejones de muerte, de los que «Violeto» salió muy quebrantado, siguió la faena del segundo, un toro con un poquillo más de nervio, en la que culminó el arte del torero portugués al poner tres pares de banderillas montado en la jaca torera. Fácilmente buso Simao el primer par de garapulos; cerró el toro en tablas y no dejó clavar al caballero, a pesar de que en todas las basadas exponía cada vez más; porfió Simao de Veiga, y al meterse dentro de la rueda resbaló la jaca y rodaron por la arena caballo y jinete. Levantóse rabioso Simao, montó otra vez la jaca, y en menos de que se dice dejó el tercer par en todo lo alto. Estalló la ovación, y Marcial agradeció al portugués la fineza que con él había tenido al brindarle la suerte de banderillas. Grande fué el éxito de Simao si tenemos en cuenta la calidad del ganado.

Dió muerte a los toros del portugués el novillero catalán Figueiret, que pasó apuros en el primero, y que en el segundo, por su voluntad y valor, cortó la oreja.

La lidia ordinaria

Luis Fuentes Bejarano, valiente y artista, aprovechó a su Primer toro. Ya en la tijerilla con que encabezó los lances de saludó se le vieron al muchacho ganas de triunfar en la tarde de ayer. Y a los lances, justos y precisos, en los que el torero llevó en todo momento toreado a «Narciso», siguió media verónica ceñidísima. Hacia calor, y Luis Fuentes Bejarano hizo abanicando el primer quite. Por chinelinas quitó Corrochano, y Marcial lanceó de rodillas en el suyo. La faena de muleta del torero del valor fué toda ella ponderada. Fuentes Bejarano toread por alto y por bajo, intercaló en la faena el molinete y el rodillazo, escuchó música y fué constantemente ovacionado. Acertó a matar de un pinchazo, media contraria y una estocada hasta las cintas, y se premió con la oreja su actuación en este toro. Dió la uetlla y salió a los medios a saludar. En su segundo cumplió. Y aquí puede decirse que acaba lo poco bueno de la corrida de ayer.

Marcial tuvo una actuación desgraciada y no pudo satisfacer los deseos del público, que espera siempre de él la nota aguda y brillante y se resiste a comprender que no todos los toros se prestan al faeón. En desacuerdo torero y espectadores, surgieron ptegristas y se llegó a chillarle fuerte, especialmente en su segundo toro. Marcial hizo más caso de la grito y del bullicio de quienes van a la Plaza dispuestos a encontrarlo todo mal y a meterse con el torero que no toree como a ellos les place, y tendió a aliar y a sacarse los toros de delante en la forma más decorosa posible. Fué una tarde desgraciada la de ayer, que seguramente hoy, al torear mano a mano con Ortega, tendrá su compensación.

Alfredo Carrochano no tropezó tampoco con los toros que necesita un matador recién doctorado, y aunque puso voluntad y en las dos faenas de muleta quiso ligar faena, las reses de Mariano Bautista se encargaron de deslucirle el papel.

Rafaelillo logró dos ovaciones al poner al primer toro de Marcial dos pares de banderillas de aquellos que el difunto José decía que se sacaban de la faja. También se hizo aplaudir como rehiletero Magrillas. Bregó bien Nili.

RAFAEL

El mitin de Estat Catalá suspendido

El gobernador civil señor Moles, suspendió el mitin anunciado para ayer por Estat Catalá, en el Palacio de Proyecciones.

La suspensión fué motivada por la publicación de unas hojas anunciando el mitin, en que, en términos violentos, se desmentía la significación del acto, para el que se solicitó el permiso.

A la hora de comenzar el mitin, en los alrededores del Palacio de Proyecciones se vió una regular concurrencia de elementos de Estat Catalá. Como la fuerza pública impediera la celebración del acto, uno de los oradores se dirigió a los que aguardaban atacando violentamente a las autoridades por el hecho de la suspensión, y anunció que el mitin se celebraría el domingo próximo.

Con respecto a la suspensión de dicho mitin, hemos recibido a última hora una nota de los organizadores, que por su extensión no podemos publicar, y otra de la Juventud d'Esquerra La Falç, en que se dice lo siguiente:

«Habiendo sido insidiosamente mezclado el nombre del señor Maciá en la suspensión — que lamenta — del mitin organizado por elementos de Estat Catalá, La Falç, que tiene el alto honor de seguir las orientaciones del Presidente de Cataluña, afirma que de ningún modo ha intervenido éste en el asunto.»

Muerte de un fenómeno

En una casa de la calle del Conde del Asalto falleció ayer un individuo que gozaba de gran popularidad como consecuencia de su condición de hermafrodita. Del hecho se dió cuenta a la Delegación de Atarazanas.

El médico que le venía asistiendo se negó a certificar su defunción por presentar señales externas de haber sido contusionado. La familia declaró que el muerto había sufrido un accidente, yendo en un tranvía, atribuyendo su muerte a ese hecho.

Dada la popularidad del difunto y el hecho de que en sus disposiciones testamentarias consta que cede su cuerpo a determinada Facultad de Medicina para que pueda estudiarse su anomalía, la noticia fué comentada en forma apasionada, por cuantos conocían al difunto.

Como asiste el temor de que el presunto muerto puede estar en realidad bajo los efectos de fenómenos de catalepsia, ha sido ordenado por el juez su internamiento en la cámara-depósito del Hospital, donde permanecerá el tiempo que se considere preciso hasta que se adquiera la

ANUNCIOS OFICIALES

Gran Metropolitano de Barcelona, S. A.

(Transversal)

Esta Compañía se complace en poner en conocimiento de los señores tenedores de Obligaciones hipotecarias de esta Sociedad...

Barcelona, 17 de marzo de 1932. — EL CONSEJO DE ADMINISTRACION.

NOTA. — EL BANCO HISPANO COLONIAL se encarga del pago de los referidos cupones y del estampillado de los títulos y delega, además, para efectuar también dichas operaciones, a los siguientes Bancos:

- BANCA ARNÓS, BANCA MARSANS, S. A., BANCO COMERCIAL DE BARCELONA, SOLER Y TORRA HERMANOS, y en las Sucursales y Agencias de dichos Bancos.

GRAN METROPOLITANO DE BARCELONA, S. A. AVISO

Se pone en conocimiento de los señores poseedores de pases o autorizaciones para circular en los trenes de esta Compañía que, en virtud de lo dispuesto por el señor ministro de Obras públicas en Orden de 29 de febrero último, quedan sin efecto a partir de 1.º de abril próximo.

Los nuevos pases o autorizaciones que conceda la Dirección General de Ferrocarriles serán entregados a los interesados al recibirse de la citada Dirección General de Ferrocarriles.

Barcelona, 23 de marzo de 1932.

LA DIRECCION

Sociedad General de Aguas de Barcelona

Obligaciones 6 por 100, Serie D

El cupón n.º 28 de dichas Obligaciones, vencido en 1.º de abril próximo, se pagará a partir de la mencionada fecha, deducidos los impuestos legales, en la sociedad anónima Arnós-Garí, Paseo de Gracia, n.º 9.

Barcelona, 22 de marzo de 1932. — El Director, E. Raison.

Compañía Española de Electricidad y Gas Leblón

Los cupones 28 y 20 de las Obligaciones 6 por 100, emisiones 1925 y 1927, respectivamente, se pagarán a partir del 31 de marzo corriente, deducidos los impuestos legales, en los siguientes Bancos:

En Barcelona: Sociedad anónima Arnós-Garí, Banca Arnós, Banca Marsans, Banco Urquijo Catalán y Sindicato de Banqueros.

En Madrid: Banco Internacional de Industria y Comercio.

En Valencia: Don José Ferrero, Lauria, n.º 5, pral.

Barcelona, 22 de marzo de 1932. — El Director general, E. Raison.

Sociedad Tranvía de Barcelona, Ensanche y Gracia

Con arreglo a lo establecido en la escritura de emisión de las Obligaciones al 4 por 100 de esta Sociedad, el día 1.º de abril próximo tendrá lugar el sorteo n.º 19 de las ochenta Obligaciones de la emisión de 18 de abril de 1931 que corresponde amortizar este año.

El sorteo, que será público para

los señores tenedores de títulos, se verificará en el domicilio social, Ronda de San Pablo, n.º 43, a las diez y media de la mañana del expresado día.

Barcelona, 16 de marzo de 1932. — El Administrador-delegado, Alfredo Arruga.

Compañía General de Tranvías

Con arreglo a lo establecido en las escrituras de emisión de Obligaciones al 4 por 100 de esta Compañía, el día 1.º de abril próximo tendrán lugar los sorteos n.º 26 de los cuatrocientos títulos de la emisión de 30 de abril de 1906, y n.º 23 de los noventa títulos de la emisión de 10 de julio de 1909 que corresponden amortizar este año.

Los sorteos se verificarán en el domicilio social, Ronda de San Pablo, n.º 43, a las once de la mañana del expresado día, y serán públicos para los señores tenedores de títulos, a tenor de lo expresado en las citadas escrituras de emisión.

Barcelona, 16 de marzo de 1932. — El Director, Alfredo Arruga.

OBLIGACIONISTAS DEL METRO TRANSVERSAL

Para informarles del estampillado y la hoja anónima que se reparte a domicilio, rogamos pasen los que no hayan estampillado por la calle Pino, n.º 11, principal, de siete a ocho tarde.

CARTELERA DE ESPECTÁCULOS

TEATRO NUEVO

Compañía Lírica de Grandes Espectáculos SAUS DE CABALLE

Hoy, lunes de Pascua. Tarde, 3.45

LA REINA MORA

2.º ÉXITO DELIRANTE de la obra cumbre del Maestro FRANZ LEHAR

EL ZAREWITCH

Triunfo clamoroso de GLORIA ALCAZAR, AMPARO SAUS, RICARDO MAYRAL, RODOLFO BLANCA, PEDRO VIDAL, MARIANO AZNAR, y las formidables bailarinas

THE SUNDAY GIRLS

40 PROFESORES DE ORQUESTA, 40 Noche y todas las noches, a las 10.15

EL ZAREWITCH

Presentación jamás vista en Barcelona

TEATRO CÓMICO

Compañía de revistas y vodevil. Primer actor y director: Arturo Lledó. Vedettes: Laura Pinillos y Sara Fenor. Otro primer actor: Luciano Ramallo. — Hoy, lunes, 28 marzo. Tarde, a las 3.45; Sobervio cartel: 1.º Acto primero de la colosal revista, del maestro Alonso. Las Leandras. 2.º Grandioso éxito de la revista, con dos actos y doce cuadros, de V. Penella, música de los maestros Benlloch y Soriano. Las secuestradoras. Colosal presentación. Triunfo de la compañía. Decorados nuevos de Morales y Asensi, 500 toiletes de la acreditada modista Manolita Capistrós. Figuras de Julio Torres. Noche, a las 10.15

1.º La humorada cómico-lírica, Agua, agua, agua! 2.º El éxito del día. La fastuosa revista Las secuestradoras. Se despachan localidades en el Centro de la Plaza de Cataluña.

URQUINAONA

HOY, LUNES

2 GRANDES PRODUCCIONES

La graciosa comedia del Programa Arzejol

EL CAPITÁN CORBETA

y

JOAN CRAWFORD

en PAGADA

La película que llega al alma

Un drama de amor y odios, que produce la máxima emoción

Metro Goldwyn Mayer

TEATRO VICTORIA

Hoy, lunes de Pascua, tarde, a las 3.30. 1.º EL PARAGUERO; 2.º LA MALA SOMBRA, por Eduardo Gómez, y el éxito EL OCASO DE LA GLORIA. Noche y todas las noches. No deje de ver

EL OCASO DE LA GLORIA

Despacho taquilla y Centros Locales.

TEATRE CATALÀ ROSEA

Avui, dilluns, a dos quarts de quatre: Les aventures d'En Titellella i La rateta que escorbava l'escalera. A tres quarts de sis i a un quart d'onze: L'alegria de Gervera. El triomf més gran d'en Sagarra.

— Demà, dimarts, inauguració de les tardes populars. Preus revolucionaris. Butaques, a 1 pesseta: Un pare de família i La senyora Marieta.

CINE PARÍS

Matinal, 11. — Tarde, 1.ª sesión, 3.15. Numerada, 6. — Noche, 9.45. Revista (en español)

CHIQUE

Éxito del primer film ruso EL CAMINO DE LA VIDA

Se despacha para las sesiones numeradas de hoy tarde, a las 6.

TOROS MONUMENTAL

Hoy, lunes, día 28, tarde, a las 4. Combinación, sensacional: Marcial Lalandia y Domingo Ortega, con 6 bravos toros de Albaserrada, 6. Entrada, 3 pesetas.

PANTALEONI H. NOS

SASTRERÍA para CABALLEROS Y NIÑOS

SELECTAS CONFECCIONES SECCIÓN ESPECIAL A LA MEDIDA

MODELOS ESPECIALES PRIMERA COMUNIÓN

13, PUERTAFERRISA, 13

TABERNA VASCA

Cortés, 670 (junto al Ritz) Teléf. 14701

COCINA VASCA

SAGARDUA Y CHACOLIN

Abierto hasta las 2 de la madrugada

FRONTÓN NOVEDADES

Hoy, lunes, tarde, a las 4.15: Azumendi-Navas contra Onandía I-Eloia II. Noche, a las 10.15: Hermandadrena II-Navarrete contra Irigoien III-Theodoro. Detalles por carteles.

FANTASIO

La más bella opereta que ha producido el cine, con WILLY FORST Y LEE PARRY música de ROBERT STOLZ

FANTASIO

Hoy, lunes, tarde, de 3.30 a 5.45. A las 6, numerada. Noche, a las 10: Revista Paramount; Dibujos; Salamanca (documentaria). Gran éxito de la divertidísima opereta Las alegres chicas de Viena, por Willy Forst y Lee Parry.

CINE TALIA

(Programa sonoro)

Hoy, lunes, grandioso éxito de la colosal película, hablada y cantada en español, Sevilla de mis amores. Magnamente interpretada por el famoso astro Ramón Novarro y Conchita Montenegro; La fiesta del diablo (completamente hablada en español), por Carmen Larrabetti, Tony d'Algy y Félix de Pomés; Papá solterón (sonora), por Marion Davies y Ralph Forbes; Libertad (sonora), por Stan Laurel y Oliver Hardy.

CINE RAMBLAS

(Antes Príncipe Alfonso)

(Rambla del Centro, n.º 36 y 38. Teléfono n.º 18972)

Hoy, lunes, sesión continua: Natural (sonora); Noticiero Fox (sonora); Dibujos sonoros; Un provinciano en París, comedia sonora en francés; Trader Horn. La película milagro. La más sensacional de la temporada. Hablada en español.

CHILE CINEMA

(Paseo de San Juan, esquina a Rosellón. Aparato Western Eléctrico)

Hoy, lunes, sesión continua desde las 4.30: Revista Paramount; Dibujos sonoros; Su hombre (sonora), por Ricardo Cortez; Los hijos de la calle (sonora), por Victor Francen y Gaby Morlan.

CINE PRINCIPAL PALACE

(Aparato Western Eléctrico)

Hoy, lunes, sesión continua desde las 4: Revista Paramount (en español); El cadete del amor (sonora); Dibujos; Pícaros ojos, por Ben Turpin (cómica); El príncipe gondolero (en español), por Roberto Rey y Rosita Moreno. — Viernes: Carbón (sonora).

SALONES CINÉS

Tivoli

Hoy, lunes, 3.30 y 6 tarde. Noche, a las 10: Su última noche (en español), por Ernesto Vilches, María Alba y Conchita Montenegro.

Fémina

Hoy, lunes, 3.30 y 6 tarde. Noche, a las 10: Marianita, por Janet Gaynor y Charles Farrell.

Kursaal

Hoy, lunes, 3.30 y 6 tarde. Noche, a las 10: Cimarrón, por Richard Dix.

Capitol

Hoy, lunes, 3.30 y 6 tarde. Noche, a las 10: El carnet amarillo (en español), por Elisa Landi y Lionel Barrymore.

Cataluña

Hoy, lunes, 3.30 y 6 tarde. Noche, a las 10: Una cana al aire, por Charles Chase y Carmen Guerrero; Buenas noticias, por Bessie Dove.

Lido Cine

Hoy, lunes, 11 mañana y 3.30 tarde: Sesiones infantiles: El correo de California; Tortas a granel (en español), por Charles Chase; Dibujos; Viajes y curiosidades, epilados por Torsky. — Tarde, a las 6. Noche, a las 9.30: El millón, por Annabella y Roger Treville; Los caprichos de la Pompadour.

Una taberna vasca

Desde anteanoche cuenta Barcelona con un nuevo restaurant típico vasco, cultivador con preferencia de la cocina regional española y más especialmente de platos vascos rociados con las bebidas clásicas de Vasconia: la sidra o sagardoa y el chacoliñ.

La inauguración de la Taberna Vasca constituyó un éxito formidable, que ha continuado ayer, siendo difícilísimo encontrar una mesa, dado la numerosa colonia vasconavarra residente en nuestra ciudad que acude a recordar su patria chica y su manera predilecta de cocinar.

Un chistulari y una neska vestidos con su típica indumentaria reciben a los clientes de la Taberna Vasca, instalada junto al Ritz, en la calle de las Cortes, n.º 670.

Los ingleses han vencido la epidemia de gripe con el jugo de las naranjas españolas

Se ha hablado mucho, durante las últimas semanas, de la epidemia de gripe que asolaba con una intensidad muy particular a Londres y a toda Inglaterra. Pero, en la actualidad, la enfermedad ha sido vencida, de tal manera, que puede darse por ces parecida la epidemia. Los ingleses conocen la importancia de la fruta en la alimentación dietética contra la gripe.

Todas las mañanas, los enfermos bebían el jugo de cinco a seis hermosas naranjas españolas, apresurando así la curación. Los que no estaban afectados por la enfermedad se sometían con satisfacción al mismo régimen para prevenir el mal. La naranja es, de todas las frutas, la más refrescante, la más fortificante y la más sabrosa.

Al comentar este hecho, un periódico de París dice: «Aprovechemos la enseñanza. He aquí un tratamiento fácil de seguir y bien agradable.»

LA CUESTIÓN DEL CHACO BOLIVIANO

El cónsul general de la República de Bolivia en esta capital nos facilita la siguiente nota:

«Ante los rumores circulares referentes a una movilización de fuerzas por parte del Paraguay, el Ministerio de Relaciones Exteriores ha enviado a todos sus representantes en el exterior la siguiente nota cablegráfica:

«El Gobierno de Bolivia mantiene firmemente los propósitos de paz en la región del Gran Chaco, y se ha limitado, por tanto, hasta la fecha, a mantenerse a la defensiva, concretándose a repelar las repetidas agresiones de las fuerzas paraguayas, sin atacar nunca las posesiones contrarias.

El Gobierno de Bolivia no alienta intenciones bélicas; pero está dispuesto a responder enérgicamente a cualquier agresión del Paraguay. Las fuerzas de las guarniciones bolivianas del Chaco no atacarán, pero estarán dispuestas para hacerse respetar.»

Juventud del Partido Republicano Radical Socialista

Se reunió ayer la Juventud del Partido Republicano Radical Socialista, siendo nombrada la Directiva siguiente: Presidente, Manuel Fernández Palacios; vicepresidente, Andrés Torné Alcalde; secretario, Alfredo Martínez Nadal; vicesecretario, Fernando Barbero Muñoz; tesoreror, Aniceto Clarasó Lledó; contador, Anastasio Fernández Paez; y vocales, Manuel Aliaga Zaeoso, Enrique Barbero Muñoz, Luis Maullini Quesada, Antonio Albiach Mir y Juan Lorite Vico.

Academia de Medicina

Mañana, martes, a las siete de la tarde, esta Academia celebrará sesión científica pública, en la que el profesor R. Proust, de París, tratará de l'Apicolé sans plombage.

El baile de la entidad Joventut Club

En el Teatro del Bosque se celebrará, el próximo sábado, día 2 de abril, organizado por Joventut Club, un grandioso Baile de Gala, en el que se proclamará, por un competente Jurado, la Señorita República 1932. Amenizará este festival la célebre Orquesta Planas, con sus discos vivientes, actuando, además, en el mismo, la gentil artista Laura Pinillos y el bailarín Juan Lewis (del Teatro Cómico). Se han adherido a este festival las populares peñas Eureka (de Gracia) y Pollastre (del Círculo de Sans). Ha sido cedida la presidencia de honor a la señorita Teresa Daniel, Miss España 1932.

Sardanas en el Paralelo

La Agrupación Sardanista de Barcelona, ha organizado para hoy, lunes, por la tarde, audiciones de sardanas en su local social, Marqués del Duero, n.º 202.

¿Estuvo el señor Delgado a punto de ser víctima de los planes del criminal?

Se sospecha que el criminal quiso también matar al librero, con objeto de disponer de medios económicos para huir de España. Está comprobado que Aurelio estaba atravesando una mala situación económica, y a ésta se debe el que, a pesar de haber tenido tiempo suficiente para poder escapar al extranjero,

Advertisement for D. Jaime Serra Bruguera, announcing his death. Includes a cross symbol and text: 'D. Jaime Serra Bruguera HA FALLECIDO. Habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica E. P. D. Su esposa Josefa Codina Girbau, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, demás familia y la razón social LLIBRE Y SERRA, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle Gerona, número 7, hoy, lunes, a las once de la mañana, para acompañar al cadáver a la Iglesia parroquial de San Pedro de las Puellas, y después al Cementerio. NO SE INVITA PARTICULARMENTE'

EL CRIMEN DE BADALONA

Aurelio Martínez, que aun no ha sido detenido, era conocido por "El Alemán". ¿Se llamaba la víctima Carmen López? Nadie se ha presentado a identificar el cadáver. El criminal degolló a su víctima. La policía confía en detener al criminal.

Persiste la creencia de que el criminal no se llama como dijo

Un periódico de la noche, al descubrirse el crimen y referirse al criminal, expresó que, a pesar de que éste dijo llamarse Aurelio Martínez, se tenía la impresión de que no se llamaba así. En efecto: de la actuación de la policía y el Juzgado parece desprenderse que Aurelio ha ocultado su verdadero nombre, así como su nacionalidad. En nuestro deseo de no frustrar las pesquisas de la policía, no queremos ser más explícitos en este detalle. Constele sólo, por ahora, saber al lector que el criminal no se llamaba como dijo y que todo hace suponer que es de nacionalidad extranjera.

Por qué le llamaban «El Alemán»

En la librería que en la Rambla de Santa Mónica posee don Leopoldo Delgado, como se ha dicho a su tiempo, se halla detenido por haber comprado libros y enseres de la casa al autor del crimen, se conocía a éste por «El Alemán». La policía tuvo un gran interés en averiguar por qué se le llamaba así, y sus trabajos han dado como resultado el comprobar que se le llamaba así porque los libros que vendió eran alemanes y porque la otra partida de libros que dijo tenía preparada también para vender, también estaban impresos en alemán.

El señor Delgado continúa detenido

Ayer, el señor Delgado continuaba detenido en Badalona. Se cree que hoy será puesto a disposición del Juzgado de instrucción del distrito de la Concepción, de Badalona, que es al que le corresponde instruir el sumario por el expresado delito.

Las ropas vendidas por el criminal corresponden a varias mujeres

A juzgar por las manifestaciones hechas por la criada del señor Delgado, las ropas femeninas que éste compró al supuesto Aurelio no parecen corresponder por la talla a una misma mujer.

El señor Delgado conoció al criminal hace unos tres meses

Parece ser que el señor Delgado ha manifestado que conoció al supuesto Aurelio Martínez hace unos tres meses, y que su relación con él fué motivada por la publicación de un anuncio en los periódicos sobre la compra de libros.

¿Se llamaba la víctima Carmen López?

En Badalona y en Barcelona, el descubrimiento del crimen ha desbordado la fantasía popular. Según una versión cuyo fundamento ignoramos y que recogemos a título de información, la víctima del crimen se llamaba Carmen López. En los centros oficiales no se tienen noticias de que la expresada joven se llamase así, pues nadie se ha presentado para la identificación del cadáver, pero da la coincidencia que en algunos de los vestidos ocupados por la policía en el domicilio del señor Delgado, y que éste compró al supuesto Aurelio Martínez, aparecen las iniciales C. L.

La infortunada joven fué degollada

El dictamen de autopsia ha demostrado que la muerte a la referida joven le fué causada con un cuchillo, con cuya arma el criminal

El matador presentaba una erosión en la nariz

Alguno de los vecinos que tenían trato con el supuesto Aurelio Martínez ha dicho que dos días después de cometido el crimen se dieron cuenta de que éste presentaba una erosión en la nariz, y al preguntarle cómo se había herido, expresó que al bajar del tranvía había resbalado.

El perro lo había llevado el señor Delgado a una finca de Santa Coloma

Parece ser que al ser preguntado el señor Delgado dónde tenía el perro lobo que había comprado al criminal, contestó que lo había llevado a una torre que posee en Santa Coloma; donde se presentaron los agentes de policía, efectuando un registro por si durante éste encontraban algún indicio que pudiera servir para la detención del criminal.

El chofer de la camioneta con que se efectuó el traslado de los muebles dijo que hace dos días vió por la Rambla al supuesto Martínez

Según nuestras noticias, el chofer de la camioneta que fué utilizada para el traslado de los muebles y los libros de la torre de Badalona al domicilio del señor Delgado ha dicho que hace dos días, al pasar por la Rambla, vió al supuesto Aurelio Martínez pasar por la citada vía.

Lo que está comprobado es que el criminal, cuando alquiló la torre, tuvo el propósito de cometer el crimen. Lo primero que hizo fué agenciarse con un plico, con el que cavó la fosa en la que entró a su víctima.

Una inspección ocular

Ayer mañana, el Juzgado estuvo en la casa del crimen, practicando una nueva inspección ocular. Se incautó de cuanto objeto había en la casa, muy pocos por cierto.

CASA DE CARIDAD

SERVICIO PÚBLICO DE POMPAS FÚNEBRAS DIRECCIÓN Y OFICINAS: Edificio de la Casa de Caridad, calle de Torres Amat, 8 (cerca de la Plaza de Sepúlveda). Teléfonos 16524, 16525 y 16526.

SUBCENTRALES: Calles de la Cruz Cubierta, 91 (Teléf. 33761) y Clot, 80 (Teléf. 50461).

SUCURSIALES: Sarría, Calle Mayor, 49. Teléf. 73632. Pueblo Nuevo, Paseo del Triunfo, 17. Teléf. 52012. San Andrés, calle de San Andrés, 221. Teléf. 51051. Les Cortes, Plaza del Centro, 4. Teléf. 33471.

BADALONA: Real, 110. Teléf. 87 B. HOSPITALET: Central, calle de Laureano Miró, 60 (Teléf. 33). SUCURSIALES, calles del Progreso, 61. Teléfono 31229), y Pi y Margall (Teléfono 31228).

SANTA COLOMA DE GRAMANET: Anticlaustre Clavé, 13.

Lo que está comprobado es que el criminal, cuando alquiló la torre, tuvo el propósito de cometer el crimen. Lo primero que hizo fué agenciarse con un plico, con el que cavó la fosa en la que entró a su víctima.

El cuchillo con que le dió muerte no ha sido encontrado, a pesar de los trabajos realizados por la policía y el Juzgado.

El plico con que cavó la fosa era del dueño de la casa.

Ayer mañana, el Juzgado estuvo en la casa del crimen, practicando una nueva inspección ocular. Se incautó de cuanto objeto había en la casa, muy pocos por cierto.

Tuvimos ocasión de ver salir al Juzgado de la casa del crimen. Le acompañaban unos agentes de policía afectos a la Brigada de Investigación criminal. El Juzgado parecía satisfecho. ¿Es que recibió noticias de que la detención del criminal es cosa de horas?



EN EL AUTÓDROMO DE TERRAMAR

A. de Vizcaya, vencedor del Gran Premio de Pascua para coches de carreras. - F. Aranda se adjudicó el Campeonato Motociclista de los Ases, y J. Grau, la prueba de sidecars. Cebrían Ferrer, primero de la carrera ciclista Un éxito de público y de organización

Con tiempo espléndido, que contribuyó poderosamente al éxito de la jornada, tuvo lugar en el Autódromo de Terramar la inauguración de la temporada de primavera. El numeroso público que acudió al Autódromo siguió con interés las carreras, con muy buen criterio dispuestas sobre distancias cortas. Base del programa era el Gran Premio de Pascuas, para coches de carrera, que se disputó en dos eliminatorias a 20 km. cada una y una final a 30.

AUTOMOVILISMO

En la primera eliminatoria destacó netamente desde las primeras vueltas el «Bugatti» litro y medio con compresor, de A. de Vizcaya, que marchó siempre en cabeza, adjudicándose una fácil victoria.

En la segunda serie, la lucha fue más brillante. Los coches de Sabata y Morawitz disputaban el primer puesto en un codo a codo emocionante, pero en la segunda mitad de carrera, Sabata fue perdiendo terreno, siendo, finalmente, de Vizcaya quien disputó la victoria a Morawitz, cuyo «Bugatti» 2.300 cc. de cilindrada llegó primero.

El Gran Premio de Pascuas vio finalistas a Morawitz, Vizcaya, Sabata, Stahel, Angli y Pons. Sabata fue el leader en las primeras vueltas, seguido de Morawitz y de Vizcaya, pasando éste en la quinta vuelta a ocupar el primer lugar, en el que se mantuvo hasta el final.

Primera serie. — 1.º A. de Vizcaya, «Bugatti» 1.500 cc., con compresor, en 8 m. 14 s.; a 145'748 kilómetros por hora; 2.º O. Stahel, «Bugatti» 2.000 cc., en 8 m. 18 s.; 3.º Morawitz, «Bugatti» 2.300 cc., en 8 m. 19 s.; 4.º Sabata; 5.º Pons; y 6.º Angli.

Segunda serie. — 1.º Morawitz, «Bugatti» 2.300 cc., en 8 m. 7 s. 1/10, a un promedio de 148'148 kilómetros por hora; 2.º A. de Vizcaya, en 8 m. 7 s. 4/10; 3.º Stahel, en 8 m. 26 s.; 4.º Angli; 5.º Sabata; 6.º Pons; y 7.º Hurban-Emmrich.

MOTORISMO

La prueba de «sidecars» resultó emocionante, pues a Faura, que marchaba en cabeza talonado por Grau y Garriga, no le obedeció bien la «Norton» en la vuelta sexta, siendo pasado por aquellos dos, entre los que se entabló un duelo emocionante.

Final. — 1.º A. de Vizcaya, en 11 m. 46 s., a un promedio de 153'191 kilómetros por hora; 2.º Morawitz, en 11 m. 47 s.; 3.º Sabata, en 11 m. 57 s.; 4.º Stahel, en 12 m. 20 s. y 5.º Angli, en 12 m. 43 s.

En motocicletas, el «for-fait» de las «Norton» restó algún interés a la prueba, disputada únicamente por cuatro «Rudge» de medio litro, y aun entre ellas tampoco hubo gran lucha por la superioridad enorme de Aranda.

Disputado sobre 40 kilómetros. — 1.º Fernando Aranda, con «Rudge» 500 cc., en 16 m. 4 s. 4/10, a un promedio de 149'377 kilómetros por hora; 2.º Gili, en 17 m. 02 s.; 3.º Faura, en 17 m. 21 s. 4/10, y 4.º Sant, en 17 m. 48 s. 4/10.

CICLISMO

Antes se había disputado la prueba ciclista, para lo cual se alinearon setenta y tres corredores, marchándose a más de 44 kilómetros por hora de promedio.

Sobre 20 kilómetros, libre de categorías, con clasificación por sprints, cada dos vueltas. — 1.º J. Cebrían Ferrer, en 31 m. 31 s., con 29 puntos; 2.º J. Plans, con 19; 3.º A. Lloret, con 15; 4.º R. Ferrando, con 12; 5.º O. Tudela, con 9; 6.º J. Borras, con 8; 7.º J. Joldi, con 6; 8.º Membrado, con 4; y 9.º Terrax, con 4 puntos.

El primero, de segunda categoría, fue Lloret; de tercera, Blanco, y de principiantes, Cuscó.

LA COPA CATALUÑA

SANS, 2; GRANOLLERS, 2

Excelente actuación del Granollers, que, aprovechándose de la tarde gris de los propietarios del terreno, pudo obtener un honroso empate. En el primer tiempo, de dominio alterno, Calsina logró el primer tanto para el Sans. A principios de la segunda parte, el Granollers dominó y obtuvo el empate por mediación de Vallibera. Poco después, al desviar un balón hacia su puerta, dió el segundo tanto el Sans, y, por fin, Garí estableció el definitivo empate.

Arbitró Coll, y los equipos eran: Sans: Doménech, Villacampa, Torredellot, Soligó, Buyé, Bartoló, Calsina, León, Roca, Mota y Llor. Granollers: Mateu, Lladó, Miralles, Rebollo, Sala, Costales, Comas, Treviño, Garí, Vallibera y Ubeda.

RIPOLLET, 1; TARRASA, 1

Partido muy duro y de dominio ligero de los locales. En la primera parte, al rematar un corner Mateu obtuvo el primer tanto para los locales, y a mediados del segundo tiempo, un tiro de Castro desde medio campo dió el empate al Tarrasa. Arbitró Sojo, y los equipos eran: Tarrasa: Llopis, Bartomeu, Raventos, Castro, Recasens, Gandía, Peñarroya, Broto, Figueras, Losada y Aratells. Ripollet: Español, Campañá, Maranges, Simón, Sans, Raimundo, Marzo, Mateu, Cases, Borrás y Morató.

SAN ANDRÉS, 0; ILURO, 3

El partido jugado en el campo del San Andrés dió una franca victoria al Iluro, que dominó intensamente en el primer tiempo y fue dominado en el segundo por los locales, evitando Iniesta todo intento de perforación de su marco. El primer tiempo finalizó con el resultado de 1 a 0, y en el segundo, el Iluro obtuvo otros dos tantos, que reafirmaron su victoria.

TROFEO GENERALIDAD

RESULTADOS

Júpiter-Badalona..... 0-2
Girona-Martinenc. (Aplazado.)
Clasificación
Badalona..... 5 3 1 1 11 7 7
Martinenc..... 4 3 0 1 12 5 6
Júpiter..... 5 2 1 2 11 8 5
Girona..... 4 0 0 4 4 18 0

JUPITER, 0; BADALONA, 2

Este partido, correspondiente al Torneo Generalidad, resultó, en general, competido, dada la nivelación que evidenciaron ambos onces a lo largo de la lucha. Durante el primer tiempo, el dominio resultó alterno, destacando la magnífica actuación de Florenza. En la segunda parte fue cuando el Badalona afianzó la victoria, marcando dos goles, por mediación de Forgas. En esta fase de lucha, el equipo costero mostró superior al local. Arbitró Pujol.

Los equipos fueron: Júpiter: Francés (en el segundo tiempo, González), Aparici, Peix, Rodríguez, Arquer, Ortuño, Campasol, Burillo, Rabell, Barceló y Morales. Badalona: Florenza, Borrás, Martín, Espuny, Font, Menna, Betancourt, Castro, Torres, Forgas y Piñero.

HORTA, 0; SANTBOIA, 1

El partido ha sido un poco duro, consiguiendo el Santboia el gol de la victoria, por mediación de Castells, en la primera parte. Arbitró Mariné, y los equipos eran: Santboia: Montserrat, Puig, Hernando, Cifuentes, Elías, Ribas, Castells, Alejo, Huerva, Petró y Castañer. Horta: Zarranz, Brió II, Pérez, Dolz, Xifré, Ribó, Brió I, Arnán, Roig, Latorre y Barnet.

Clasificación
Sans..... 5 3 2 0 13 8 8
Granollers..... 7 3 2 2 17 11 8
Terrasa..... 5 3 2 0 13 7 8
Iluro..... 5 3 0 2 12 14 6
Santboia..... 6 3 0 3 14 11 6
Vilafranca..... 5 2 1 2 7 9 5
Ripollet..... 7 1 3 1 16 10 5
Horta..... 5 1 0 4 6 11 2
San Andreu..... 5 1 0 4 7 13 2

EL CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA

El Madrid, que empató ayer con el Racing, se afianza en el primer lugar, favorecido por la derrota del Athletic

El Sabadell eliminado por el Osasuna

PRIMERA DIVISION

Español-Irún..... 3-1
Donostia-Barcelona.... 0-1
Arenas-Ath. Bilbao.... 2-1
Valencia-D. Alavés.... 5-1
Madrid-R. Santander... 0-0

Clasificación
Madrid..... 17 10 7 0 35 13 27
Ath. Bilbao..... 17 11 3 3 47 21 25
Barcelona..... 17 10 3 4 38 24 23
R. Santander..... 17 6 6 5 34 35 18
Español..... 17 7 1 9 32 34 15
Valencia..... 17 6 3 8 37 43 15
Arenas..... 17 6 3 8 31 41 15
Donostia..... 17 6 0 11 34 12
Irún..... 17 4 3 10 24 44 11
Alavés..... 17 4 1 12 21 44 9

SEGUNDA DIVISION

Castellón-Cataluña..... 2-0
Murcia-Ath. Madrid. (Aplazado para hoy.)
Oviedo-S. Gijón..... 0-1
Celta-Betis..... 1-1
Sevilla-Coruña..... 2-0

Clasificación
Betis..... 17 9 5 3 37 29 23
S. Gijón..... 17 9 4 4 33 23 22
Oviedo..... 17 10 1 6 42 26 21
Murcia..... 17 9 1 6 35 26 19
Coruña..... 17 9 1 7 32 34 19
Ath. Madrid..... 17 7 2 7 36 31 16
Castellón..... 17 7 1 8 23 32 15
Sevilla..... 17 7 1 9 25 28 15
Celta..... 17 4 3 10 30 47 11
Cataluña..... 17 2 1 13 17 35 5

TERCERA DIVISION

Semifinales (partidos de vuelta)
Osasuna-Sabadell..... 3-0
R. Ferrol-Nacional..... 3-1
Queda finalista el Osasuna, y han de jugar un tercer partido de desempate el Nacional y el Ferrol.

PRIMERA DIVISION

ESPAÑOL, 3 UNION DE IRUN, 1

No tuvo ayer el once blanquiazul una tarde completa, y por ello, al encontrarse con el entusiasmo del Irún, pudo difícilmente adjudicarse los dos puntos en los últimos minutos del match. El primer tiempo, de juego nivelado, terminó con el resultado de 1 a 0 a favor de los irundarras, que se mostraron más peligrosos que sus contrarios ante el marco. En el segundo tiempo reaccionó el Español, que en los últimos momentos logró imponerse francamente y adjudicarse el match. Pudo hacerlo con mayor facilidad anteriormente de haber tenido su quinteto de ataque más fortuna y acierto ante el marco contrario, pero

LA FALTA DE CENTRO DELANTERO SE HIZO PATENTE EN MULTITUD DE OCASIONES.

Florenza, en la puerta, detuvo multitud de tiros peligrosos. La defensa, insegura en la primera parte, mejoró en la segunda. Solé y Cristiá destacaron en los medios, y del delante, Prat y Bosch, y en la segunda parte, Juvé. Del Irún, excedente Emery, al que secundó Alza con acierto. Pedro Regueiro fue el mejor medio y uno de los puntales del Irún. Del delante, Elicegui y Azcona, los más peligrosos.

Arbitró sin dificultades Montero, que alineó los equipos así: Español: Florenza, Arater, Moliné, Trabal, Solé, Cristiá, Prat, Redó, Layola, Bosch y Juvé. Unión de Irún: Emery, Alza, Mancisidor, P. Regueiro, Maya, Sotés, Sagarazu, Echezarreta, Elicegui, René Petit y Azcona.

En la primera parte, a los cuarenta y tres minutos de juego, un centro de Elicegui, corrido al extremo, fue rematado a la red de un buen chut por Echezarreta, aprovechándose de la indecisión de Cristiá y Moliné, obteniendo el único tanto del Irún.

A los trece minutos de juego, un chut de Redó, que rebotó en el brazo de Mancisidor, fue castigado con el correspondiente penalty, que solé, de un tiro al ángulo, convirtió en el empate.

A los treinta y cuatro minutos de juego, en pleno dominio españolista, un tiro de Redó fue desviado por Prat, con gran oportunidad, a las mallas irunesas. Y, por fin, a los cuarenta y dos minutos de juego, un centro de Prat, después de una brillante internada, fue rematado por Redó, de un tiro raso, que batió a Emery por tercera vez. Antes, el poste se encargó de devolver un chutazo de Bosch, y el meta irundarra detuvo varios tiros peligrosos.

DONOSTIA, 0; BARCELONA, 1

San Sebastián, 27. — El arbitraje corrió a cargo de Sánchez Orduña.

Barcelona: Nogués, Sanfeliu, Alcoriza, Font, Castillo, Pedrol, Píera, Goiburú, Samitier, Ramón y Parera.

Donostia: Beristain, Irundain, Pérez, Amadeo, Ayestarán, Marculeta, Parrondo, Cíbero, Chofin, Paco Bienzobas y Peña.

El partido fue malo, jugando sin codicia ambos equipos. En el primer tiempo no hubo ninguna jugada notable y terminó con empate a 0.

En el segundo tiempo hubo una mejor actuación del Donostia, debido a la gran actuación de Marculeta, pero este equipo no logró re

FRANTZ ROCHEL, HA MUERTO

En París ha fallecido, víctima de la afección cardíaca que venía minando su existencia desde hace tiempo, Frantz Reichel, gran animador de los deportes y periodista de clara ejecutoria.

La noticia de su muerte ha causado gran pesar en los medios periodísticos deportivos de Barcelona, donde eran muy estimadas las altas dotes de caballería del finado.

HOJA OFICIAL se asocia al duelo que con este motivo experimentan los deportistas franceses.

REMO

REGATAS DE CLASIFICACION DE CANOTS DE PASEO Y SKIFF ORGANIZADAS POR EL CLUB MARITIMO DE BARCELONA

Resultados
Clasificados en la primera eliminatoria
Jaime Valls y señorita Magda Bover, 5.40. Eduardo Bonatti y señorita Pilar Bonatti, 6.05.

Segunda serie
Gustavo Jordani-señorita Rosita Conde, 5.35. Alberto Lamarca-señorita Rosita Lamarca, 5.57.

Tercera serie
Juan Sanarellaria-señorita Magda Bover, 5.42. Pelayo Arruga-señorita Antonia Trepal, 5.47.

Repesca
Cayetano Novellas-señorita Paquita Jorba, 6.27. Jaime Carreras-señorita Faidella, 6.54.

Todas las series se han corrido en un trayecto de 1,000 metros con una virada.

Han tomado parte en estas pruebas diez y ocho tripulaciones. El próximo domingo, 3 de abril, se correrá una regata final entre todos los clasificados.

REGATA DE SKIFF

Resultados
1.º Vicente Salvat. Tiempo, 10.25.
2.º Alberto Lamarca.

EN EL C. N. BARCELONA

El equipo B del grupo C vencedor del concurso de invierno en su categoría

El concurso femenino «Martini Rossi»

Correspondiente a la última fecha del calendario de encuentros a celebrar del Concurso de Invierno del C. N. Barcelona, ayer mañana se disputaron las pruebas a cargo de los equipos B y C del grupo C, los cuales luchaban por la obtención del título en su categoría. Venció el equipo B, que suma en total 219 puntos por 205 el equipo C. Los resultados fueron:

100 metros. — J. Palau, en 1 m. 22 s.; J. Casamajó, en 1 m. 23 s.; D. Campo, en 1 m. 23 s.; L. Montolí, en 1 m. 24 s.
100 metros braza. — J. Olivella, en 1 m. 38 s. 2/10; V. González, en 1 m. 45 s.; Padrós, en 2 m. 5 s., y Giménez, en 2 m. 25 s.
100 metros espalda. — J. Buira, en 1 m. 44 s.; A. García, en 1 m. 54 s.; Padrós, en 2 m. 30 s., y Jiménez, en 2 m. 40 s.
Relevos 5 x 50. — Masgrau, Chervet, Casamajó, Ferrer y Palau, en 2 m. 13 s.; 2.º equipo B.
Water-polo. — Equipo B, 2 goles; Equipo C, 2.

CONCURSO FEMENINO

En la piscina del C. N. Barcelona se celebró ayer mañana la segunda sesión del interesante concurso femenino, cuya inauguración tuvo lugar el día 6 del corriente. Las pruebas de esta reunión fueron de:

Primer grupo
1.º Rosa Nadal, 39 s. 3/10. Tiempo comprendido handicap; 2.º María Aumacellas, 40 s.; 3.º Josefina Torrens, 40 s. 4/10; 4.º Lolita Mode, 41 s. 2/10; 5.º Carmen Soriano, 41 s. 6/10; 6.º María Luisa Vigo, 43 s., y 7.º Carmen Prieto, 43 s.

Segundo grupo
1.º Enriqueta Soriano, 42 s. 4/10; 2.º Mercedes Massanella, 42 s. 5/10; 3.º Ivonne Lepage, 42 s. 6/10; 4.º Carmen Segura, 43 s. 2/10; 5.º Charmion Wheeler, 43 s. 3/10; 6.º María T. Serifá, 44 s. 6/10, y 7.º Dolores Granicher, 52 s.

Tercer grupo
1.º Antòñita Palau, 52 s. 1/10; 2.º Angeles Brun, 52 s. 8/10; 3.º Aurora Trigo, 52 s. 9/10; 4.º Rosario Verrg, 53 s. 2/10; 5.º Palatchi Fanny, 54 s. 8/10, y 6.º Mercedes Gulsis, 56 s.

Cuarto grupo
1.º Ana Rubio, 57 s. 2/10; 2.º Homdedeu, 58 s. 4/10; 3.º María Ros, 59 s. 1/10; 4.º Juandó, 59 s. 3/10; 5.º Wheeler, 59 s. 9/10, y 6.º Artal, 1 m. 9/10 s.

El equipo B del Barcelona obtuvo una gran victoria sobre el Benfica

Barcelona, 5 - Benfica, 2

Lisboa, 27. — Esta tarde se ha celebrado, en el Estadio de Amoreira, el anunciado match de fútbol entre los equipos del Barcelona y el Benfica, de Lisboa.

Al encuentro, que había despertado gran interés, asisten los Presidentes de la República y del Consejo de Ministros.

Mucho antes de la hora anunciada para dar comienzo al partido, el Estadio está completamente lleno de público, pudiéndose calcular en más de veinticinco mil personas las que asisten al encuentro.

Al aparecer en el campo los equipos, son objeto de una gran ovación. Los capitanes de ambos bandos cambian los ramos de flores tradicionales, e inmediatamente después se lanza al aire una moneda para escoger campo. Lo hace el Barcelona, y el partido empieza a las 4.20 de la tarde en medio de un gran entusiasmo.

Durante los primeros momentos de juego, el partido se desarrolla a gran velocidad por ambas partes, pero sin que ninguno de los dos equipos pueda situarse en el campo contrario.

A los diez minutos de comienzo del juego, los catalanes inician un avance muy bien llevado sobre el campo contrario. A pesar de esto, el delantero local siguió avanzando. Nogués se lanzó a sus pies y resultó lesionado, siendo substituido por Vidal.

A los veintiséis minutos, el Donostia fue castigado por un golpe franco que, lanzado por Goiburú, fue rematado a la red por Samitier. El árbitro anuló el tanto, por considerar que había habido una falta.

ARENAS, 2; ATHLETIC DE BILBAO, 1

Bilbao, 27. — El partido fue muy interesante. En el primer tiempo no se marcó ningún tanto, a pesar de que el Athletic jugó a favor del viento. El Arenas, con gran entusiasmo, dominó.

A poco de comenzar el segundo tiempo, Bata pasó a Gorostiza, el que consiguió el único tanto del Athletic.

A los diez y ocho minutos hay un centro largo de Emifin, que Iriondo falla, pero que recoge Soro y marca el tanto del empate.

Se tiran varios corners contra los campeones de España, y a los treinta y un minutos, Iriondo, a la media vuelta, marcó el tanto de la victoria.

Arbitró correctamente Gumb. Arenas. — Eguisquiza, Llantada, Eguiazaguirre, Cilauren, Urresti, Villagrà, Soro, García, Iriondo, Fernández y Emifin.

Athletic. — Blasco, Castellanos, Urquiza, Petreña, Muguera, Roberto, Lafuente, Iraragorri, Bata, Chirri y Gorostiza.

VALENCIA, 5; DEPORTIVO ALAVES, 1

Valencia, 27. — A las órdenes del catalán Comorera, que estuvo acertado, los equipos se alinearon así:

Valencia. — Cano, Melenchon, Pasarin, Abdón, Salvador, Conde, Torredellot, Picólin, Capilla, Costa y Sánchez.

Alavés. — Urreta, Arana, Deva, Urquidí, Antero, Fedde, Paco, Trillo, Oiano, Lecue y Echevarría.

Durante el primer tiempo dominó el Valencia. El juego fue muy

una buena jugada de sus delanteros, marca el segundo gol.

Puesta de nuevo en juego la pelota, continúa el partido desarrollándose en forma muy bonita, y aunque los portugueses juegan con gran entusiasmo, no logran romper la defensa catalana, que está actuando de una manera magnífica.

Después de sacudirse el pequeño dominio que habían ejercido los portugueses, el equipo del Barcelona avanza hacia la meta contraria, y a los veinticuatro minutos, los catalanes logran marcar el tercer tanto a su favor, que es acogido con grandes aplausos.

Los portugueses hacen esfuerzos verdaderamente admirables para variar el marcador, desarrollando, al efecto, un juego enérgico, pero correcto, y, por fin, a las treinta y seis minutos, el Benfica logra marcar el primer tanto a su favor, y poco después, termina el primer tiempo con el resultado de 3 a 1 a favor de los catalanes.

Este resultado es objeto de gran descontento durante el descanso, atribuyéndosele, más que a una superioridad del equipo catalán, a la poca fortuna de los portugueses durante todo el primer tiempo.

Al reanudarse el partido, el juego empieza a descender, y algunos minutos, el partido se hace verdaderamente monótono.

El juego sigue con alternativas a favor de uno u otro equipo, y los catalanes realizan otros dos bonitos avances, que les permiten marcar otros dos tantos a su favor, a pesar de los esfuerzos que para evitarlo hace la defensa portuguesa.

Poco después se tira un penalty contra el Barcelona, pero no tiene consecuencias.

El juego continúa aburrido, y después de varios avances de ambos bandos, el Barcelona comete un nuevo fallo, que es castigado con otro penalty, que esta vez se convierte en el segundo tanto para los portugueses.

coces, Prats, Esparza, León, Lazcano, Regueiro, Olivares, Hilario y Olaso.

SEGUNDA DIVISION

CASTELLON, 2; CATALUÑA, 0

Castellón, 27. — Cataluña: Cabo Vila, Pagán, Azcón, Tomás, Poveda, Gaim, Castillo, Vila II, Defalante y Esteve.

Castellón: Roca, Valentí, Potella, Gómez, Guillem, Bertrán, Ballester, Moya, Pradell, Santa Olalla y Pascual.

El juego fue de escasa técnica por ambos equipos. A los veinte minutos, el equipo local consiguió su primer tanto. Ballester, de un tiro cruzado, batió a Cabo.

En el segundo tiempo, el Cataluña tiene unos momentos de reacción, y poco después, el Castellón consigue el segundo tanto al batir Guillem a Cabo.

TERCERA DIVISION

OSASUNA, 3; SABADELL, 0

Pamplona, 27. — Los equipos fueron los siguientes:
Sabadell: Masip, Oro, Giné, Pons, Gracia, Crespo, Bertrán, Calvet, Garreta y Pérez.

Osasuna: Baraiba, Abad, Muguero, Villacampa, Urigaray, Urroz II, Urrizalqui, Julio, Oyaneder Gil y Catachuz.

El Osasuna marcó tres tantos, los tres por mediación de Urrizalqui, en la segunda parte.

BALONCESTO

EL ESPANOL

CAMPEON DE CATALUÑA

Correspondiente a la séptima jornada de la segunda vuelta del Campeonato de Cataluña, tuvo efecto, ayer mañana, los partidos que a continuación se expresan:

Primera división. — Juventus-Laietà, 23-22; Badalona-Español, 9-24; Barcelona-Huro, 25-11. Segunda división: P. Coratge-U. C. Jovenes, 21-16; Athlétic-C. C. Hospitalet, 14-34; Dinámic-Iris, 18-17. Tercera división: Cornellá-Atlas, 27-15; Escletxes-Manresa, 15-16.

TENIS

CAMPEONATO DE DOBLES DEL LAW TENIS CLUB DEL TURO

Los partidos jugados ayer, correspondientes a este interesante concurso, han dado los siguientes resultados: Solé de la Huerta vencen a Armús-Miguel por 6/1, 8/6 y 6/0, y Luque-Escayola, a Flaquer-L. Carles, por 6/3, 6/4, 6/8 y 6/4.

Hoy, a las doce, jugarán Rubió-Carles contra Carbó-Calbo.

RUGBY

CAMPEONATO DE CATALUÑA DE RUGBY

Resultados de ayer

Estadi Catalá-Cornellá 3-3

Español-Sans..... 6-0

Santboiana-Juventud.... 4-0

Los resultados de ayer puede decirse que fueron normales. Aparte del triunfo de los santboianos por un tanteo copioso, tanto el empate del Estadi Catalá-Cornellá, como la victoria del Español sobre el Sans por una diferencia mínima, son resultados bastante normales.